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Préface

L'ouvrage que vous avez entre les mains est un guide de
lecture et d'dcriture en mojukru. Il est destiné 3 tous les
lettrés en frangais gqui désirent apprendre rapidement & bien
lire et écrire le mojukru.

Ce quide enseigne, de maniére pratique, économique et
agréable, comment écrire les sons (alphabet), les mots, les
phrases et les tons (le musique de mots et des phrases) du
mojukru.

Comme vous pourrez le constater, les régles d'ortho-
graphe é€noncées dans cet ouvrage sont simples et claires.
Elles sont conformes aux principes définis par l'Institut de
Linguistique Appliquée (ILA) pour l'ensemble des langues
ivoiriennes.

Nous l'avons dit, ce guide se veut trés pratique. De ce
fait, le lecteur trouvera a la fin de chaque legon une série
de problémes et d'exercices qui lui permettront de tester
ses connaissances, et de contrdler ses progres,

Signalons, avant de conclure, qu'une orthographe n'est,
en rédalité, rien d'autre qu'un ensemble de conventions
admises par tous. Aussi les auteurs sont-ils disposés a
accueillir et a prendre en considération les critiques
positives, les suggestions qui fairont que cet ouvrage sera
le "guide" de tous ceux qui aiment et veulent promouvoir le
mojukru.

Puisse donc ce "gquide", fruit de la collaboration entre
1'ILA et la SIL, guider et éclairer les pas des futurs

lettrés en mojukru.

Mel Gnamba Bertin (ILA)
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CHAPITRE 1

INTRODUCTION

!. Vous étes lettrés en frangais. Vous voulez a présent lire
et €crire le mojukru. Ce document que vous allez découvrir a pour
vocation de vous aider dans cette tdache.

2. Il s'agit d'un gqguide pratique dont le but est de vous donner
un certain nombre de conseils d'usage, de faire des suggestions, voire
des recommandations utiles.

3. L'orthographe du mojukru n'est pas celle du frangais. En
frangais le méme son peut s'dcrire de plusieurs fagons, ce qui est
trés complexe et trés compliqué.

Par exemple le son (o) du frangais s'écrit de diverses

maniéres:

o vélo

oc croc

os reEgs

ot lot

au pgame
aut saut

aud crapaud
eau de 1'eau

4. Par ailleurs la méme lettre de l'orthographe du frangais peut
avoir plusieurs prononciations.

Ainsi la lettre "o" se prononce tantdt (o), tantdr (3).
Exemple:
vélg (0) ecole (o)
piang (o) mais on dit objet (o}

moto (o) (o) rgpe (2)




De méme “ch": tantdt elle se prononce comme dans "chant*,
"chose”, "chaise"; tant8t elle se réalise (k) comme dans:
“écnho", "chaos®, "chorale”.

5. L'orthographe du mojukru se veut simple et logique:

a) Un méme son s'écrira toujours de la méme maniére

b) Un méme signe (ou une méme lettre) se prononcera
toujours de la méme maniére.

Exenmple:

Le son o s'écrira toujours o:

os "argent*
lok "yentre"
lolo “amer"

La lettre g se prononcera toujours g

929 Ycalman"
gege "haut"
gignp "coudre*

6. L'orthographe Qdu m3>jukru, simple et pratique, correspond
aux principes généraux définis par l'Institut de Linguistique
Appliquée (I.L.A), dans son: Guide pratique d'orthographe des Langues
de Cbte d'Ivoire. Ces pPrincipes sont recommandeés a toutes les langues
de Cote d'Ivolire. Les usagers du mojukru sont donc instamment pri€s
de se conformer & zes symboles dont le seul out est de favoriser une
narmonisation de l'€criture gGu m2jukru, voire des langues
ivoiriennes,




CHAPITRE 2

VOYELLES

. L'alphabet du mojukru compte 7 voyelles qui sont:

i, e, ¢, a,
Exemples:

(1) (comme

ifl

(@) (comme
ew

Sigie

kpgkpi

() {comme

£s
nen

l£f

(a) {(comme

il
siki
kay

(2) (comme
s

13:

yow

(o) (comme

oS

mow
lglg

(u) (comme
ur

0
fgtufutu

2, 0, U,

dans

dans 'képi')

dans "féte" ou "

dans 'pigi')

dans

“sol*”

dans

dans

"doux”, ou

"finir" en frangais)

"aller"®
“rire"
"mére"

"hamegon™®
"atti€ke"
*loin*

aile”)

-mjre-
“dent"
"vent"”

"feu"
"riz"®
"escarqgot"

ou "botte")

“hache"
"oliseau”
"femme"

"argent"
"abeille*®
"amer"

“cou")

"creuser"
"panier”
"pain”




2. Voici quelques exercices dont le but est de vous entrainer 2
l'identification des voyelles de l'adioukrou et a leur lecture.

Exercice 2A. Lisez les mots suivants en vous aidant de la traduction en
frangais:

id "un boeuf" m'im "je suis parti”
nin "un nom" kpikpli "un moustique®
min “une racine" miridi *"la rosée"

el "une maison* ler "une hotte"

me w "la naissance"” l'el "il est”

mel "des maisons"” er "les reins"

s *la honte" s “son pere"”

€r "la poitrine” tel "un peu"”

lef “le vent" kpem “court®

al "le feu” lala “propre"

gbad “un tissu® gbada “"large”

s'agb “nous sommes grands” abi? “combien?"

os “une hache" ol "la maladie"

ol "tu as achete" 1ow "1l'ombre*

low “un singe"” gog "un caiman”®

ol "la loi” os "l'argent®

low *une affaire" 1'ow *il est arrivé"
mok “le sel" kpro "une carpe"

mum "une bataille" mun "de l'huile"”
luw “la mort" dudu “la souffrance"®
utu "un étranger"® futufutu "le pain®




Exercice 2B. Ecrivez les voyelles des mots suivants:

1. f *hier" 5. y "son oncle"
2. 1 “panier® 6. 1  "cola"
3. b  "des plaies"” 7. 1 *"maladif"
4. T "épervier 8. b *bras"

- (sorte d'oiseau) -
9. § n "seau” 13, t € "chapeau"
10. n m "un trou® 14, £ £ "sifflet"”
1. s b "des mains” 15. b r "tonneau”®
12. t: Q: “des allumettes” 16. l: ﬁ: “plaie”
17. Yy "étre rempli” 22, w “enfler"”
18, w “poser / mettre” 23. s "se cicatriser"™
19. ¢ “frapper® 24, w “venir”®
20, :y "des affaires” 25. 1 “tisser”
21, 1 "puiser (de l'eau)" 26. Y "enfant”




CHAPITRE 3

LES CONSONNES

1. L'orthographe du mojukru comporte 21 consonnes qui sont ecrites
comme Suit:

b, ¢, d, £, 9, gb, h, .k, kp, 1,

m, n, ny, n, p, r, s, t, w, Yy.

Exemples:
(b) {(comme dans "Eon")
eb “recevoir"” agi? “combien?"”
bin “fléche" mbob> “coco”
bibm *bonheur” babes *pays Abidji®
(c) (comme dans match)
caca “tout de suite" sec "sable*
ocn "poisson® liceb "mouton"
(d) (comme dans 'g_anse")
gege "doux"” dad "parler, dire"
ogu "tirer"” g_ra * froid™
drodro “"rong* dadr  "parlez. *
(£) (comme dans "fort*)
ofo “hareng” af “au-dessus”
£u£ "souffler” _Ec_gt “kaolin®
flefle “"poussiéreux" fwefwe “"leger®
(9) (comme dans 'gare")
g "crier"” fig_ "ouvrir®
gege “haut” grasi "verre®
fi_g_r "ouvrez! * 9°9 *caiman®
(gdb)
ig “se lever" a_@_o "fusil™
Qaga "chaud"” ﬂte *souffrasce®
gbic "herminette" gbad "t ison®




(h)

ehe *bonheur"” che "sorte de fruit
- comestible"®
ahre “vari€te de nohon  "six (6)"

polisson plat*"

(3) (comme dans "Abidjan*")

Jen "pilon” ij “manger"

jru "brouillards® Jim "son fils"
mil "eau” cicm "la rue™

(k) (comme dans “casque™")

ak "débrousser" kok "faire"
kaka "rien* daku "témoin®
kotqﬁroﬁo "dindon" ekl "rot*”

(okp)

akp “foréc" kpukpo "bambou"
kprakpr “®ruse* akpl "étre beau"
(1) (comme dans "livre")

qi "maladie"™ lai "branche™

aiu “cola” lor "oiseau"

(m) (comme dans "mére™)

iE "cuisse™ meb "corde™
mbobi "pian*” labm "dette"
mra "vagues" mebl "canne a sucre®
(n) (comme dans "nous"”)

iﬂ "lui* min "racine"”
namn “faim"™ mun "huile"
grmnu "gaucher" nimamn "bon™




(ny) (comme dans 'peigie', 'ag_r_\eau')

nyam “"un® any "visage"
hyony "deux"” anym “devant”®
abrenym "engueulades”® ony “vous"

lafeny “"montagne”®

(9)

nup “téte"

bapn "village"

papn "prier, adorer®
nun "gité"

(p) (comme dans "pas®)
ap "pardonner"”
Propro "mouillé, humide®
Pram “large”

(r) (comme dans 'E}Eg')
sar “salive"

erur “amour®

mor "oiseaux"”

(s) (comme dans ®"soceur”®)

808 “corps”
usm “tracer®”
€8 “la honte®™

(t) (comme dans "téte")

tete “papillon®
kokotu "mals®”

atm T "fade"
(w) (comme dans 'ggi')
aw “puiser”

1;& ®"agouti”
la!} “ami®
(y) (comme dans "fille")

yow " femme "
kay “escargot®

senyn senyn “trés bon"

ign "hoome *
ewn / ag "sentir mauvaisg"
awn *attacher, lier"®
enun *gatés"
prej "civette"
pig “bousculer”®
Papl "balayer”
rara "urticant”
er "poitrine®
lqiu “"oreille"”
asra "tabac®
28U “garder, surveiller"
B8in “cheveux®
kpat "cuiller”
tretre “bien €dcrasé"
letn *véhicule"
waw "panier”®
la!r “cousiner"®

wewe "sec"

cyr *¢léphant®
scyr *mechancete"®

3.3




2. Voicl gquelqgues exercices tres simples qui vous permettront de vous
familiariser avec les consonnes du mojukru.

Exercice 3A. Exercez-vous a lire les mots suivants en vous aidant de
la traduction en frangais:

poporl "bouillie ge prepre "mince™
pdte de manioc"

prepreg  “noeugd” pupukpan "tout"

baga "bouillie de riz* bann "village"”

boban "scorpion® boboy "citron”

tonkpo "houe " tuma "nasse"

tufe "*chapeau” tretre "bien écrasé”

dedyakp “initiation defl “taon"
féminine™

dabudabu “canard" dabre "ciseaux"

dondowre “caméleon” dudwel "cafard”

drodro “rond” dra “froid"

cocor “cogquillage® cokrukps “"chaussure”

cric "interdit, totem" cafi "grillage™

Jijrawng “chat* jese o (B i

juma "travail" jampa "camisole”

gbagba "chaug" kpeb "ceinture de grimpeur"

nyam "dieu" nyamn “oeil"

any “visage" ngos "poule™

pkpedi "caoutchouc™ yen “cing"®

yefenyna “aujourd'hui” ngbabwa "samara”

Exercice 3B. Ecrivez la consonne qui mangque

1. miri i “le sable" 11, ogn “la-bas"
2. fra gqa "drapeau” 12.  ~ fufu *le foufou"
3. 1li owr “une corne" 13. __pa "le foutou"”
4. “imn "conduire® 14. eci ro "un clou*
5. mec "les seins* 15, e¢r n "lézargd"
6. li_hﬁw Yun python" 16. ew “sentir mauvais"
7. mi "une larme" 17. ko otu "du mals"”
8. me::Tj "petite saison o
des pluies" 18. anga "européen®
9 e 1 "les gargons™ 19, 3;:__ “les femmes"

10. ay "escargot” 20. man u "une mangue”




CHAPITRE 4

LA SEGMENTATION DES MOTS

{. L'un des problémes délicats qui se posent 3 l'écriture de
nos langues est celul de la segmentation des mots, c'est a dire de leu
délimitation.

Sans prétendre résoudre totalement la question, nous voudrions
proposer quelques critéres simples et loglques pour aider a trouver
une solution, au moins dans le cas du mdojukru.

2.0 Deux critéres nous semblent favorables, entre autres, pour
résoudre le probléme: Commutation et Insertion,

2,1 Commutation

r

Dans une phrase tout dlément commutable en une place donnée avec

d'autres €léments de la langue constitue un mot et s'écrit separement
des autres mots de la phrase.

En d'autres termes, lorsque dans une phrase, un mot peut étre
remplacé par un autre mot de mEme nature, ces mots constituent des
unités autonomes qui doivent s'écrire séparées des autres mots de la
phrase. Considérons l'exemple suivant:

Mi gign gbad. “J'al cousu un pagne”

On peut appliquer 3 cette phrase le critére de la commutation,
gue nous venons de définir, 3 chacun des 3 signes. Ainsi le
remplacement de chague terme de la phrase par un terme de méme nature
donnera le résultat que voici:

a) Li gigp gbad. "Il a cousu un pagne”®
b) Mi faf gbad. "J'al étendu un pagne”
c) Ml gign muw. "J'ai cousu un filet”

D'aprés ce critére de la commutation chague terme est bien un
mot autonome qui doit étre séparé des autres.

2.2 Insertion

Lorsqu'entre deux termes qul se sulvent dans uw noace, il y a
possibilité d'en intercaler un troisiéme, on dit que les I termes sont
morphologiquement autonomes, et on les écrit séparement. Par exemple

Kin id lakr "yoici un pied de boeuf”

a) Kin cme id lakr “Joici encore un pied de ooeuwi®
b) kin id eci lakr "yYoici le pied d'un boeuf®

Eme (encore) et ecl (de) montrent d'aprés le critsge &e

l'insertion que kin (voici) id, (boeuf) et lakr (pied) somt Blen sépare




3. Les mots composés devront s'écrire en un seul mot quand:
a) Ils n'acceptent pas le critére de la commutation
b) Ils n'acceptent pas celul de l'insertion

c) Surtout gquand la marque éventuelle de pluriel est
commune a l'ensemble du compose.

Exemples.

singulier pluriel

akpid sakpid "buffle”

arikn sariknp "palmier”

ebern Secberp “rue®

cokrukpo slcokrukpo “chaussure”

lisijim lisijimel “frere"

nyamesus “grande saison des pluies

mewij "petite saison des pluies
3.0 Les constructions nominales

L'écriture des constructions nominales pose aussi un probléme
délicat pour l'orthographe mojukru. Est-ce qu'on doit €crire les termes
séparément ou est-ce qu'on les colle ensemble? Parfois on ne souhaite
pas séparer les mots qui se prononcent naturellement ensemble. Par
contre si on colle trop de termes ensemble, on abouti a un mot treés long
et difficile a lire, surtout pour les débutants. Par exemple est-ce
gu'on écrit ...

mij omu neny ou mij)omu neny ou mijomuneny?
toy af ndevy, toyaf ndey, toyafndey ?
sarikn ogm rcsel, sarikpogm csel, sariknogmesel?
3.1 Nous souhaitons tomber sur une simple régle qui peut suffire a

toute occasion, mais jusqu'd présent nous n'en avons pas encore trouve
une. Pourtant, d'une maniére provisoire, nous offrons les critéres
Builvants pour déterminer quand on peut €crire les mots ensemble ou a
part. Avec le temps, l'usage des écrivains déterminera la valeur de ces
critéres et le mot final sur l'écriture des constructions nominales.
Chaque régle sera illustrée par les exemples dans les sections
cl-dessous. Lles critéres:

a) Dans la plupart des cas, et surtout en cas de doute, on
écrit les termes séparément - sauf dans les cas sulivants...

4-2




b) Dans les constructions ou un suffixe du pluriel mar que
l'ensemble.

c) Dans les constructions dérivées des verbes qui sont
suivis de postpositions ( telles gque af, cm ... ) et la
particule perfective es.

d) Dans les constructions dérivees des verbes qui sont
définis par un complément verbal (Compléments tels que any,
abu, sos, nup ...)

Voici des exemples de chacun de ces cas:

critére a) On écrit les termes séparément.

Le cas normal quand les constructions comportent deux ou trois
noms ou adjectifs:

letn kok le fond de la pirogue
gbad log un morceau de pagne
cb ikpr un quartier

banpn ndey animal domestique

any ¢s la honte

krana ligbel nyam une grande bouteille
anyab agp des imbéciles

Ici on peut noter que les critéres de 1'INSERTION et de la
COMMUTATION peuvent venir en aide. Dans la plupart de ces constructions
on peut facilement insérer un autre €lément dans les mots du composé, ou
bien les termes changent quand ils sont au pluriel. Comparez:

gbad log
gbad ufu eci log
pluriel
sigbad og
can yow sican oyow
kobm egn okobm agp
mijomu simijomu

Les nominalisations dérivées des verbes plus un compleément Jde
lieu sont écrites séparé€ment:

bapn im em a, nyam aan el
akpem ok em , agn ckn elmisu

mij af im, ow b'am sos.




critére b) On écrit les termes ensemble quand la marque de pluriel
sert 3 l'ensemble.

nyamel sinyamel
mijectn simijetn
wawryosw awawryow
dedyow ededyow
akpibr E@kpibr

critére c) Certains verbes sont suivis des postpositions (telles gue
af, ab, tm, 2km ...), d'autres sont suivis de la particule perfective
es,

Quand les €léments comme es, af, ab, cm, okm sont placés devant le
verbe dans une construction nominale, on les ecrit ensemble:

esgbegbl em l'ey wus

em eci esckn a akplm

sos esat em, s'am kok juma
b'erur esadn gb:”.‘

iririr el afokr nimamn

egn abonym el low ligbel
eb ecmbubr, ow akplm!

os na, lel »kmeclu sosiem eci.

critére d) On €crit les termes ensemble quand un complément du verbe,

autre quTUn complément d'objet, est mis devant le verbe, Dans ce cas
rien ne peut s'insérer entre ce complément et la forme nominale du
verbe. Etudions la phrase suilvante:

Yow na b'ikp agn sorn
(1) (2) (3)

Dans cette phrase:
(1) est le verbe (3 1'habituel)
(2) est le complément d'objet direct - qui regoit l'action du verbe
(3) est un complément du verbe "“ikn* qui modifie le verbe,

c'est-a-dire, sans "sorp* le verbe "lkp" aurait plusieurs
d'autres sens que d'"avoir pitié™.




Maintenant considérons la forme nominale de

"iknp egn sorp":

yow na eci sorniknp a, ow akpl gbe!

Dans cette phrase le complément du verbe sorp est placé devant le verk.

ikn et les deux termes fonctionnent comme un nom.

Remarquez que l'on ne

peut rien insérer entre les deux; un adjectif, par exemple, modifie le

composé€ : “sorpikp ligbel™.

Notez également que
la phrase originale.

'sorp' n'est pas le complément d'objet dans

Si le complément d'objet est inclu dans la

construction nominale, il est €crit & part, comme:

Sorpikn agn €s

Pére misé€ricordieux

Voici certains compléments qui sont tres fréquents: abu, nup, sos, any,

neny, jam ...

phrase verbale

ufu neny
iti any

uru luw ernq
€rm ty es
us nug es
inn soszm

uw any

ign nunp
clum abu
us jam
as luku

ewl low meny

forme nominalis€e

nenyufu
low anyiti owi
luw ernpnuru
crmesecy
nunesus
soseminn
n'osny anyuw nsns
nunign usu
abuelum

jamus cs

lukuas

low mecnycwl

4-5




Si pourtant le complément du verbe est un complément d'objet,
les termes sont écrits séparément:

phrase verbale forme nominal isée

eb al mun ec'al eb b'ew fafa
eb os s'im os eb cm

ibr labm s'im labm ibr em

ewlm egn in e juma el c¢gp ewlm
clu agbo agbo elu el miler owi,

A remarquer que dans une telle construction on peut insérer de
nouveaux €léments entre les termes en question, Comparez:

agbo clu el crmij owi.
agbo obr eci flu el crmij owi.

Exercice 4A. Dictée: Demandez & quelgu'un de vous lire les
expressions suivantes et essayez de les €crire correctement.

1. Banpn im 11. nunign usu 21. os okl

2. eskpokp 12, mij ok nunp 22. soscminn

3. sigbad og 13. low yegm 23, mijomu

4. Nyamel 4. low nugp 24. sarikn ogm

5. sorniky 15. abuclum 25. odad ebl

6. esckp 16. egb waw 26. kokotu ewl

7. ¢b embubr 17. ob ony 27. low anyiti owl
8. crmescy 18. ebm owi 28. owtutr

9. agbo ¢lu 19, lukuas 29. esyxg

10. neny afoxr 20. sincr 30. anyuw ligbel




CHAPITRE 5
LES PRONOMS PERSONNELS SUJETS ET LES MARQUES DE CONJUGAISON

1.0 Dans cette legon, nous allons commencer 1'étude des marques de
conjugaison et les pronoms personnels sujets du verbe.

1.1 Etudions d'abord les marques de conjugaison (am, bi, ki). Dans le
chapitre précédent nous avons etudié les Principes de commutation et
d'insertion. Cela peut s'appliquer aussi aux marques de conjugaison.
Ainsi les marques de conjugaison (am, bi, ki) seront séparées du

verbe.

kok juma "Tu es en train de travailler"”

F

Bi kok juma "Tu travailles (d'habitude)"
ki kok juma “Ne travaille pas*

Lorsque le verbe est & voyelle initiale, il Yy a €lision de la
voyelle finale des marques de conjugaison bi et ki.

bi = b
ki =) 3

Dans ce cas, la marque de conjugaison est s€paree
du verbe par une apostrophe,

B'ij ob nono> "Tu manges beaucoup"

K'ij ob non> "Ne mange pas beaucoup"®

1.2 Les pronoms sujets

Les pronoms sujets seront écrits séparés du verbe ou 3e la zargue
de conjugaison,

lére p.sg Mi kok juma "J'ai travaille"

2éme p.sg T Kok juma “Tu as travaillé"
3éme p.sg Li kok juma "Il a travaillé"

lére p.pl Si kok juma "Nous avons travaillé®
2éme p.pl " Kokr juma "Vous avez trava:iilé®
3éme p.pl -Li kok juma "Ils ont travajlié"
lére p.sg Mi bi kok juma "Je travaille"

Zeme p.sg Bi kok juma "Tu travailles"

3éme p.sg Li bi kok juma "Il travaille®

lére p.pl S5i bi kok juma "Nous travaillons™
2éme p.pl " Bi kokr juma "Vous travaillez™®

3¥me p.pl -Li bi kok juma “Ils travaillent®

wn




11 arrive que le pronom sujet soit réduit au seul segment
consonantigue quand il y a é€lision de la voyelle i, surtout devant un
verbe ou une marque de conjugaison a voyelle initiale.

Dans ce cas le pronom sera separé du verbe ou de la marque de
conjugaison par une apostrophe.

lére p.sg M'ibl prej "J'ai tué une civette"

2éme p.sg Ibi prej "Tu as tu€ une civette™

3éme p.sg L'ibi prej "Il a tué une civette"

lére p.pl S'ibi prej "Nous avons tu€é une civette"

2éme p.pl Ibir prej "Vous avez tu€ une civette"

3éme p.pl -L'ibl prej "Ils ont tu€ une civette"

lére p.sg M'am 1bi prej “Je suis en train de tuer une civette"

2eme p.sg Am ibl prej "Tu es en train de tuer une civette"”

3éme p.sg N'am 1bi prej "Il est en train de tuer une civette"

lére p.pl S'am ibi prej "Nous sommes en train de tuer une
civette"

2éme p.pl Am ibir precj *“Vous €tes en train de tuer une civette

3éme p.pl -N'am ibi prej "Ils sont en train de tuer une civette®

Tableau des pronoms sujets

singulier pluriel
lere p. mi (m') ST K(Isi%)
2eme p. - - + (r, 1, n)
3eme p. 1i (1) -li (-1")
ow wrl

1.3 Les pronoms rapportés

Lorsqu'on rapporte les paroles que quelqu'un a dites, on se sert

d'autres pronoms sujets. Etudier les pronoms soulignés dans le texte
suivant:

Legn nyam Lat am dad'm e€se: "€m Sw em éwl'l akpem
el dr mbosi*; ctp m'egp.
S'im ba si b'ok agm a etry €s ninc: "Ow'n it eke jim

1n im 1n ésp oyow a yeji, yec'etn ke ¢y fen £s dyu
mbosi a tctcl




Voici le tableau des pronoms rapportes

singulier : pluriel
lére p. em €s
2éme p. n ony
Jeme p. in cl
ow'n we'n

La forme contractée de:

wel + in = we'n par ex., L'ibrm wel: "K»> iﬁLﬁ ibl pgos a bB"ee?"
ow + in = ow'n par ex. Iy a ninc: "Ow'n anm,*

D'autres exemples:

ony: Yow a dad jimel nine: Tony lust ir e X

n: Agn a fen am popn'n cse: "N k'im akpem n k'dés edli”

Exercice 5A. Dic:;;:h-;;;;;;;;-;—;;;I;;T;;“;;-:ous Lize

les phrases suivantes et essayez de les é€crire en faisam: avse~sion
a la segmentation des mots.

1, Mi sus mob. 9., M'am poon Nyas.

2. Li bi non lel, 10. B'ow awl lgl Zafa.

3. Bla si ki cec? 11, N'am ow a'im wsu,

4. Li b'ow li dad odad. 12, Ow akpl eke 1:i k'ed mun o=,
5. Bi bibrm &éw nono, 13. Mi b'ow mi jej edad ='ok.
6. Si tecrp letnp es, 14, Am ogr noao.

7. Bi bebmnin. . 15. -L'iri izl & Scays Scaya.
8. M'ij egb.

- —— T —————

Exercice 5B. Ecrivez les conjugaisons des phrases suiwastes =a-s

toutes les personnes, Par exemple:

Mi kpakpl agbl miy Si kpakpl agsl =iy
Kpakpl agbl miy Kpakpal agol miy
Li kpakpl agbl miy ~Li kpakpl agbl =miw.

Mi b'iri low.

ML bi yegm agn low.
Mij mi k'egp

Mi b'ow m'ibrm abusu.
. M'am ow m'ak suw.

~N Oy UV e W
a " e el @




_— -———-

Exercice 5C. Dictée -- Demandez 3 quelqu'un de vous lire les

phrases sulvantes. Faites attention aux pronoms rapportés. (Ignorez
pour le moment les accents sur les verbes qui indiquent le ton de la
conjugaison. Nous allons €tudier ceci en chapitre 7.)

1. M'obr Gana eci agn yony ctp ninc: ko em b'im Nyamel cm ee?

2. €tn ninc: €m Sc tomobil lakr a eci lowi nyam tm im em icm, em
dm ¢sp agnp in dw.

3. Gana eyn a ninc: €1l €ru es ba legp in b'eny a, ctn el eknm lowl a,
etn ¢l op agp in ibrm,

4. €tnp m'am nopn Nyam m'esec: Nyam, n e nyamn a b'ekn usu usu fen, eke
agn oc im cw es yecji n ekn,

5. €tp iyli titili ek'im loj em ckn ob na c¢tn ninc: Mmh, Apa na ¢l e
metr eci ob a eke in b'icm in esp ¢l a, ow'n b'ow in angp ana.

6. €tp n'im ctn nine: dny édpn liknp ony dwr wel Gjr ana el ékn.

7. €tp ¢l gbun yejil nine: A! In dad, in esc ob a in ann ana.

8. ... ctn yow a nine: Kwami, Kwami p igb n éy gbern, ko Mctr in anm
etn ow eci usu a in am ctu!

9. €&tn agpg a fen nine: €m e Nyam a, ow'n akpl, ow'n akpl.




CHAPITRE 6

LES SUFFIXES VERBAUX ET LES PRONOMS PERSCNNELS OBJETS

1.0 Les verbes, les suffixes et les pronoms personnels objers

Dans les legons suivantes nous allons commencer 1'é:zude des verbes
et les suffixes qui s'attachent au verbe. Aussi nous allons woir les
pronoms personnels objets. Certains sont écrits s€pacrément, d'autres
sont attaché€s au verbe. Commengons d'abord par un weroe Sisple comme
clc 'sanctionner, mettre a l'amende.'

!.1 - Les pronoms objets du pluriel sont séparés du weroe:
-li cic ey 1ls nous ont sancticnncs
-1i cic ony ils vous ont sapctioanss
si cic el nous les avons sanctionads
-li cic wel ils les ont santicancs
Mals ...

1.2 Les pronoms objets du singulier sont attaches as werte awss e

apostrophe:
-li cic'm ils m'ont sancticnns
s —
=11 eilecy ils t'ont sancticnne
, si cic'r nous l'avons samcticoae
-1i cic ow ils l'ont sanctico-e

Remarquer que le pronom ow fait exception et s§'éc:.: secacsme-:
comme wecl, e¢y, any, cl.

1.3 Etudier le paradigme suivant et observer que I= el el 4
représente la forme contractée de ir qui se voi: Sa-= eier ﬁ.g
"vous l'avez sanctionné."”

mi cic'r je l'al sanctioame
cic'r tu l'as sanctioans

li cic ow 11 1'a sanctiocans

si cic'r nous 1l'avons sanckticaee
cicr ir vous l'avez sanct ioeee
-1i cic ow ils l'ont saact iosse

Donc le pronom objet de la 3éme personne gdu singulisy s'desie
ir quand il suit immédiatement un autre -r comme S:-c 1= plmeteld
de cicr. On le sépare du verbe comme les autres Drososs ey, saw, eL,
wel, ow. '




RAPPEL:

"luit ir forme compléte (s'écrit sé€parément)
'r forme contractée

Exercice 6A. Ecrire le pronom objet qui manque a la fin du verbe.

Exemple:
Je l'ai sanctionn€. Mi cic_ .
Vous l'avez sanctionné€. Cier __ .
A% Tu lui as donné un baiser, Joj___ neny,
20 Vous lui avez donn€é un baiser. Jojr ___neny,
3. Je lul ai dress€ le 1lit, Mi faf  mob.
4. Il m'a embrassé. L'ey  af.
5. Je t'ai embrasse. M'ey  af,
6. Ouvrez-lui la porte. Figr ___el.
7. L'as-tu lavé> Ok__ mij ee?
8. Je vals lui faire un cadeau. M'ow m'ap  ob.
9. I1 1'a surveillé. L'osu
10. Est ce que tu es embarasse€? Ko sel am at ee?

2.0 Ensuite nous allons €tudier le cas des verbes dont le radical se
termine par r. Remarquez le complément d'objet direct dans les
exemples sulvants:

1'uwr em jim Il a réveillé mon fils
l'uwe'm Il m'a réveillé
l'uwr'p Il t'a réveillé
1'uwr ow Il 1'a reveilld

2.1 Mais remarquez ce qui se passe lorsque le pronom objet reste a
la 3éme personne du singulier:

prononce
m'uwr'r (muwar) je 1'ai réveilld
uwr'r (uwar) tu l'as réveilld
1'uwr ow il 1'a réveille
s'uwr'r (suwar) nous l'avons réveillé
uwar ir (uwar ir) vous l'avez réveill€,

-1'uwr ow ils l'ont reéveille




On constate ici l'application d'une regle de prononciation qui
s'opére fréquemment en mojukru:

REGLE: Lorsgu'il y a une suite de deux consonnes identiques,
le mojukru insére une voyelle pour faciliter la
prononciation.

C'est ainsi que uwr'r se prononce: (uwar).

Mais on maintient l'écriture du pronom objet avec apostrophe {'r)
pour l'accorder avec l'écriture des autres pronoms du singuiler ("m,
'n). Cette écriture aide a différencier le pronom objet du suffixe
-r qui peut représenter une forme derivée du verbe par exemple la
2éme personne du pluriel: uwar cgnp 'vous avez révelllé guelgu'un.'

Mais si dans ce dernier cas, l'objet est repris par un pronom, c'est
la forme compléte du pronom qui se manifeste:
uwar ir 'vous l'avez réveille,
RAPPEL:
ir forme compléte (s'écrit séparément
'r forme contractée
Exercice 6B. Ecrire le pronom objet qui manque a la fin 20U werse

1. Tu me pousses beaucoup. Am itr  nomd.
2. On lui a fait le menage. Wel ir &b
34 Je l'ali averti. M'ewar e
4. Il va m'encourager. Li b'ow L'a::___ 505 es.
SE Nous allons l'encourager. Si b’ow s'ate  S5O8 £5
6, Tu l'as rencontré sur le Obr_ ejach af
chemin.
7. Vous l'avez rencontré sur obr ejosh SE

le chemin.

8. Nous l'avons réveillé, S'uwr

9. Tu l'as aime. Erur

10. Vous l'avez ainé, Erarie , 8

11, Il m'a désobéit, . L'obr  any.

12, Je vails te remplacer. Mi b'ow m'“wss iz,

13. Je vais le remplacer. M1 b'ow wm'usk s,

"
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14, Tu l'insultes. Al wewr 5

15. Vous l'insultez. Am wewar .

2.2 Verbes derivés par un suffixe -r.
Certains verbes sont deérives par le suffixe -r. Comparer:

Lat i) gbre non> Lat a souffert beaucoup
Lat ijr Nyany gbre Lat a fait souffrir Gnagne.

Le suffixe -r s'attache directement au verbe sans apostrophe.
C'est un suffixe de dérivation et non pas un pronom objet.

Mais si un verbe déja derivé prend aussi un pronom objet, ce
dernier s'attache avec apostrophe:

Lat ijr'r gbre (ijar) Lat 1'a fait souffrir.

Ici on voit que la regle de deux consonnes s'opére; c'est a dire,
lorsqu'il y a une suite de deux consonnes identiques le mojukru
insére une voyelle pour faciliter la prononciation:

ijr'r gbre, est prononcé: (ijar gbre)

Mais prenons le cas ou un tel verbe prend un autre suffixe comme
celui de la 2éme personne de pluriel.

ijr Nyany gbre ‘tu as fait souffrir Gnagne'
ijar Nyany gbre 'vous avez fait souffrir Gnagne'

Nous considérons une forme comme celle de la 2éme personne du
pluriel comme une forme dérivde. Le suffixe —r du pluriel
s'ajoute alors au radical (ijr) et la régle de deux consonnes
identiques s'opére:

ijr + -r devient ijar. (une voyelle s'insére pour faciliter la
prononciation)

Dans ce cas nous €crivons la forme dérivée telle qu'elle se
prononce.

Mais si l'objet du verbe est repris par un pronom, celui-ci manifeste
sa forme compléte et s'écrit séparément:

ijar ir gbre 'vous l'avez fait souffrirc'

EN SOMMAIRE,

¢ Aprés les verbes se terminant par -r, le pronom objet s'attache au
verbe avec apostrophe: ijr'r gbre 'tu l'as fait souffrir' .




IERE .

¢ En lisant, la régle de prononciation d'ume suite de deux
consonnes identiques s'opére: (ijar gbre). Mais dans l'écriture on
€crit le pronom avec apostrophe: ijr'r gbre 'tu l'as fait souffrir',

¢ Si le verbe est employé & la forme de la 2éme personne
du pluriel (ijar), le pronom objet manifeste sa forme compleéete
(ir), et s'écrit séparément: ijar ir gbre 'vous l'avez fait
souffrir' 1

2.3 Verbes dont le radical se termine Par r et un suffixe Ge
dérivation -r.

Certains verbes dont le radical se termine Par r prennent aussi un
suffixe de dérivation:

Ow 1ibr '‘c'est sale'
l'ibar iy a 'il a sali l'enfantz'

Dans ce cas nous avons une suite de deux consonnes :dentigues (le
radical ibr plus le suffixe -r donc ibrr), et la regle de
prononciation s'applique: (ibar).

Mais pour cette forme dérivée on écrit la voyelle parce gu'il me
s'agit pas d'un pronom objet., Comparer:

1. pronon objet:
sos ibr'r (ibar) 'son corps est sale’

2. suffixe de dérivation:
l'ibar iy a (libar) 'il a sali l'enfant"

Verbe dérivé plus pronom objet:
wel ibar iy a 'on a sali l'enfant"'
wel ibar ir 'on 1'a sali'’

Notez l'écriture des 2émes personnes du singulier 2 S slpcicls

2.sg ibar iy a 'tu as sali l'enfanz!
2.s9 ibar ir 'tu 1l'as sali'
2.pl ibarir iy a 'vous avez sali 1'a~fa-s
2.pl ibarir ir ‘vous l'avez sai:’
Donc on constate que la forme compléte du pronos CEyet s mapifeste

avec un verbe dérive,

Exercice 6C. Complétez la terminaison nécessaire a la €£,- =,
verbe. Faites bien attention 3 la distinction entre suf
dérivation et pronom objet.

1. Tu as fait souffrir Djobo. 1) Jobs ghge .

2. Tu l'as fait souffrir. 13 gbre.

3. Vous avez fait souffrir Djobo. I Jobs gaEs.

(A4}
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4. Vous l'avez fait souffrir, G| gbre.

5. Tu as sali l'enfant. Ib iy a.
6. Tu l'as sali. Bb &= 30w,
Po Vous avez salil l'enfant, Ib iy a.
8. Vous l'avez sali. Ib .
9. Tu t'es moque de lui, Kok miyer,
10, Vous vous étes moqués de., Kok miyer.
11, Qu'est-ce que tu as dit? Ko ayaf daq___ ee?
12. Qu'est—ce que vous avez dit? Ko ayaf dad___"_ee?
13. Qu'est-ce que vous voulez Ko bla ki kok___ ee?
faire?
14, Interrogez-le., ot ____ akr,
SR Cela l'a €tonnd. Ow iti  any.
16. Je l'aime. Mi b'erur il .
17. Rassemblez tout. Ot  fep ok___ af.
18. Ce travail m'a découragé., Juma na ow__ sos es.
19, Ce travail va le décourager. Juma na b'ow Ow___ sos es,
20. Marcher lui fait mal. Esan b'cx___ SOSs .
21, La priére console l'homme. Hyam nogn b'cy___ €gn erm es.

3.0 Verbes qui se terminent par n

Parfois le pronom objet de la léme personne du singulier se
réalise 'n, par exemple:

mi momu'n es ‘jJe 1'ai détache!

3.1 Mais considérons ce qQui ce passe si le verbe se termine par n,
comme ckn

1'ekn'm ‘il m'a vu'
1'ekn'p il t'a vu'
m'ckn'ﬁ (mckin) 'je 1'ai wvu!

Ici on voit que la méme régle s'opére: lorsqu'il y a une suite
de deux conscnnes identiques, le mojukru insére une voyelle pour
faciliter la prononciation: m'ckn'n, est prononcd (m'ckan),

6-6




Si le verbe est employé a la forme de la 2éme personne du
ckan

plur

\

iel

ckan in

Etudions donc la conjugaison compléte:

(c'est a dire
forme compléte (in), et s'dcrit séparémment:

'vous l'avez vu'

A T . 0

'vous avez vu'), le pronox manifeste sa

M'ekn Lat 'J'al vu Lath'
1.8g m'ekn'n (mekan) 'je 1'ai vu'
2.89 ekn'n 'tu l'as vu’
3.8g 1'ckn ow il 1'a vu'
i.pl s'ckn'n 'nous 1l'avons vu'
2.pl ckan in 'vous l'avez vu'
3.pl <l'ekn ow 'ils l'ont vu!
RAPPEL:
in forme compléte (s'écrit sépardmmn:s
J forme contractée
3.2 Verbes dérivés par un suffixe n
Certains verbes sont dérivés par le suffixe -n. Cosparer:
m'esn Mel 'J'al appellé Mal'
m'esnn Mel 'jtal salué Hel'
Le suffixe -n s'attache directement au verbe

C'est un suffixe de dérivation et non pas un D F O

Les verbes ainsi dérivés exigent la forme comploie 68 OO

m'esnn in

'Je 1'ai salud!

€sgn in ‘tu 1'as salud'
l'espn ow ‘il 1l'a salué
s'espn in 'nous l'avons salws’

espnin in ‘vous l'avez salus'
-1'esnn ow 'i1ls l'ont salud’

Exercice 6D, Complétez la terminaison ndcessaire & 1o Fi- 2T

verbe., Faites bien attention 3 la distincticn cnmre soff.we ==
dérivation et pronom objet.
1. Il a prété de l'argent. L'abm os.

2. Il m'a prété de l'argent.

3. Je lui ai prété de l'argent.

i




4. J'ai avalé la salive. M'em sar.

5. I1 a plongé l'enfant dans M'em iy a mij.
l'eau.
6. Tu l'as plongé dans l'eau. em mij.
7 Tu m'as plongé dans l'eau. £m mij.
8. Comment il s'appelle? Ko ayaf wel b'esp  ~~ ee?
9. L'as-tu salué? Ko esn_ ee?
10. L'as-tu appelé? Ko esp_ ee?

4.0 Verbes gquil se terminent par -l

Parfois le pronom objet de la 3eéeme personne du singulier se
réalise 'l, par exemple:

m'elu'l es 'je l'ai laiss€'

4.1 Mais considérons ce qui se passe si le verbe lui-méme se termine
par -1 comme ebl:

erm am ebl'm 'je suis faché'
erm am ebl'p 'tu es faché'’
erm am ebl'l (ebal) ‘il est fache'

Ici la régle de deux consonnes identiques s'opére toujours et on
prononce: e€rm am (ebal)

NB: Certaines personnes preférent la prononciation de la forme
compléte du pronom: dans ce cas le pronom est €crit séparément.

erm am ebl il "il est fache'

Etudions la conjugaison suivante:

M'ewl Lat 'j'ai accompagné Lath'
1.89 m'ewl'l (mewal) 'je l'ai accompagné',
2.sg ewl'l 'tu l'as accompagné'
J.sg l'ewl ow il 1'a accompagné'
1.pl s'ewl'l ‘nous l'avons accompagné'
2.pl ewal il ‘vous l'avez accompagné'
3.pl -1'ewl ow 'ils l'ont accompagné'

Remarque: le pronom objet 'l est e€crit dans sa forme contractée
sauf quand le verbe est conjugué a la 2éme personne du pluriel. Dans
ce cas la forme compléte s'édcrit séparémment.




4.2 Verbes dérivés par un suffixe -1.

Certains verbes sont dérivés par le suffixe _l.

m'igb wus 'Je me suls leve'

m'ighl 1y a ogp 'j'ail souleve l'enfant'

'je l'ai soulevé’,
‘tu l'as souleve'
'il 1'a souleve'

1.sg m'igbl'l ogn
2.89 igbl'l ogp
3.sg 1'igbl ow ognp
1.pl s'igbl'l ogp
2.pl igbal 1l ogp

3.pl =-l'igbl ow ogn 'ils l'ont soulevé'

Comparer:

(migbal)

‘nous l'avons souleve'
‘vous l'avez souleve’

RAPPEL:
il forme compléte, s'dcrit a parts
Pl forme contractée
4.3 Verbes qui se terminent par 1 et un suffixe de dériwarion _1

Certains verbes qui se terminent par 1 prennent auss:

de dérivation _l. Dans ce cas nOUS avons une sSuite de
identiques et la régle de prononciation s'appligue.

'l'affaire de D
‘on a rendu belle la

Jobo e low akpl
wel akpal dedyowli a

Cette forme akpal est dérivée du radical akpl plus
-1 donc, akpll. Mais pour la forme dérivée on écrit la

parce qu'il ne s'agit pas d'un pronom objet., Comparer:
1. pronom objet: nyamn akpl'l "il woi
2, verbe dérivé: wcl akpal dedyowli a ‘o; 2
Je
3. verbe dérivé plus wel akpal il ‘o 1

pronom objet 1

Notez l'écriture des 2éme personnes du singuliesx

0

'tu as rendu belle 1=
'tu l'as rendue zells

2.s9 akpal dedyowli a
2.8 akpal il

2.pl akpalil dedyoswli a
2,pl akpalil il

Donc, on constate que la forme compléte du pronos o
se manifeste avec un verbe dérive.

v (w




Exercice 6E. Complétez la terminaison nécessaire a la fin du

verbe. Faites bien attention a la distinction entre
suffixe de dé€rivation et pronom objet.

g3 L'heure avance, nous allons Wwanci am cc, si b'ow s'elu
le laisser, es,

2 Faites attention, il se fache Ewr crm, e€rm b'ebl fafa.
vite!

N Il nous a dit gue vous étes Ll dad ey eke ony eb erm,
faches.

4. Vous le faites facher. Am eb crm es,

5. Je l'accompagne a Dabou. M'am ewl Dabu.,

6. La nouvelle maison l'intéresse El owr a akpl sOs cm.

7. Ses petits enfants l'ont In ec'alaw a iwr clul cm.
entoure€.

8. On l'a caché dans la maison. Wel 1ol es akp cm.

9, Tu l'as chargé d'un fardeau. Uyul creckp legleg.

10. Vous l'avez chargé d'un far- Uyul erckp legleg.
deau.

Tl o Tu m'as sali beaucoup. Ef nono.

12. Vous m'avez sali beaucoup. Ef nono.

13. Vous l'avez sali beaucoup. Ef nono.

5.0 Verbes qui se terminent par . -

Quand les verbes qui se terminent par p (par exemple: ¢sp) sont
suivis du pronom objet p, le mojukru appligue encore la régle
de deux consonnes identiques et insére une voyelle pour faciliter la
prononciation:

m'esnp'n je t'ai appelé (mesanp)
any edn'n es tu es grand (cdanp)
Oow ann'np nung cm tu t'en souviens (anan)

Comme pour les autres verbes le pronom objet s'attache au verbe
avec apostrophe.

Exercice 6F. Complétez la terminaison nécessaire & la fin du verbe.
1. Je t'ai donné un baiser. Mi joj neny.

2. Je t'ai dépasse. M'afn es.
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3. Mon pére t'a giflé. &m cs cdp any af,

4. Comme tu es grand! Any cdn___ es gbg!

5. Les abeilles t'ont piqué. Mow gign_ .

6. On va te pardonner., Wel blow ikg  sorg.

7. Ta soeur t'a brosse les Espjow céy s,
cheveux. ST

8. Tes parents t'ont gdté! Aspcl poga_ !

6.0 Verbes qul se terminent par m.

Quand les verbes se terminent par m :
'dépasser') sont suivis du pronom obje—t. ¢ majukre sppligue
encore la regle de deux consonnes identigues 21 insére Loe woayelle pour
faciliter la prononciation.

Etudier la conjugaison suivante:

wel akm'm es (akam) ‘on m'a depases*
wel akm'p es 'on t's gepasss* :
wel akm'n es ‘on l'a Zfpzzes

6.1 Verbes qui se terminent par le suffixe nEigak

Nous avons déjid €tabli que le pronom coiz: ‘=
s'attache au verbe avec apostrophe (sectiocnm 1.2 @

wel cic'm ‘on m'a sancticimns®

Mais le suffixe gqui marque la forme NEGaRIve oEf mecachd
directement au verbe sans apostrophe : '

wel ciem ¢l 'on ne les a2 pas seEedloeses”

Donc on peut toujours savoir la différence ==-=c= las doen formes: e
suffixe négatif s'attache directement Sans apostesple [Eieh) sosedis Sue '
le pronom objet 'moi' s'attache avec apostiophe (SisS) .

Qu'est-ce qui se passe si on a tous les dzus == =F-e o
Dans ce cas le mojukru manifeste la forme complaes e pEteEs s, :

wel ciem im 'on ne m'a pas Sanckiosues




Etudiez les exemples suivants et notez surtout la

forme de 'vous'

qui répresente la forme la plus compliquée:
1. verbes qul se terminent par n,.
Ekn'm 'tu m'as vu'
geknm 1m 'tu ne m'as pas vu'
ckan'm 'vous m'avez vu'
eknmn'm 'vous ne m'avez pas vu'
2. verbes qui se terminent par 1,

ewl'm 'tu m'as accompagné'

ewlm im ‘tu ne m'as pas accompagne'
ewal'm 'vous m'avez accompagneé '
ewlmn'm ‘vous ne m'avez pas accompagne'’
ewal 11 'vous l'avez accompagneg'

cewlmn in ‘vous ne l'avez pas accompagnée'

J. verbes qui se terminent par m.

ibrm Im
ibram im

'tu m'as demandé' .
'tu ne m'as pas demandé'

Dans ce dernier exemple, on constate l'application de la régle de
deux consonnes identiques: ibrm + -m (négatif) est prononcé
(ibram). C'est donc une forme dérivée par le suffixe (-m) et on
€crit comme elle se prononce. Notez qu'aprés la forme dérivée du
verbe la forme complete du pronom objet 'moi' est exigée.

Etudions les exemples suivants des verbes dérivés par le suffixe

négatif,
} cbm'm {cbam) 'on m'a mis a 1'épreuve’
wel ebam ¢l 'on ne les -a pas mis a l'épreuve'’
wecl ebam 1im 'on ne m'a pas mis a l'epreuve'
sckp £s5 ewlm im 'le guérisseur m'a guéri'
o ewlam £l " ne les a pas quéris'
" ewlam im & ne m'a pas guéri'
ewlmn'm 'vous m'avez gquéri’
ewlamn'm 'vous ne m'avez pas quéri'
ibrmn'm 'vous m'avez demandé'
ibramn'm 'vous ne m'avez pas demandé'
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Quand il s'agit des pronoms objets 'm, 'n, 'n, on les
attache au verbe avec apostrophe, Cette apostrophe marque l'édlision de
la voyelle de la forme compléte. La régle de la prononciation de deux
consonnes identiques s'applique gquand méme en lisant: wel cbm'm

(ebam) .

RAPPEL:

Mais quand il s'agit d'un suffixe de dérivation (par exemple:

2éme du pluriel, forme négative) on écrit le verbe avec la voyelle

comme 1l se prononce: wel ebam im.
Aprés -m im forme complete du pronom
_n in n L] - L]
_l ll L] L] - -

Exercice 6G. Complétez la terminaison nécessaire a la fin du verbe.

g On n'a pas défriché le champ. Wel igbh__ amakp a.

2. Les fideles ne sont pas en- Nyam ponn esel k'ok  oks,
core sortls.

3f, Mel m'a dit de venir. Mcl dad___ eke mi k'ow.

4. Mel ne m'a pas dit de venir, Mcl dad___ ___ eke m1 k'ow,

5. Il ne m'a pas entendu. L'iri___ —__ lebl,

6. Tu ne m'as pas regardé, Ler . .

7. Vous ne m'avez pas regarde. Ler

8. Il ne m'a pas encore salué€. Li k'espn 3

9. Vous ne m'avez pas accompagne. Ewl -

10. Vous ne m'avez pas encore K'esnn y
salué.

11, Tu m'as demandé€. Ibr .

12. Tu ne m'as pas demand€. Ibe_ oo 4

13. Vous ne m'avez pas demandéd. Ibr .

14, Vous m'avez envoye. Ermn_ o

15, Vous ne m'avez pas envoyé, Ec .

16. Tu m'as dépassé. Ak es.

17. Vous m'avez dépasse. Ak es,

18. Tu ne m'as pas ddpasse, Ak es.
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19, Vous ne m'avez pas dépassé. Ak es.

20. Le guérisseur ne les a pas Sekp €s ewl .
gquéris,

21, Vous m'avez quéri. Ewl .

78 Il m'a guéri. Blegd = = T

23. Vous ne m'avez pas gquéri, Ewl :

24. On m'a choisi. Wel sosu_ oc_ .

25. On ne m'a pas choisi, Wel sosu oc o

7.0 Verbes spéciaux

Nous avons vu que les verbes qui se terminent soit par r, n, 1, p, m
font appel & certaines régles spéciales quand ils sont suivis d'une
consonne identigque.

Le mojukru dispose de plusieurs verbes dont le radical se
compose d'une voyelle suivie d'une de ces consonnes, par exemple:

an 'donner’ ol ‘chercher'
or ‘frapper’ il es ‘ramasser’
im ‘aller’ an es 'marcher’
an ‘attacher' on es ‘revenir & soit'
CE ‘raser' aE '‘étre paresseux’

Effectivement tous ces verbes obéissent aux mémes régles. Si
un verbe est suivi d'un pronom objet, on attache ce pronom avec
apostrophe. Mais en lisant on applique la régle de prononciation de
deux consonnes idzﬁtiques:

prononcé
Mecl or'rc {oor) 'Mel 1'a frappé'
n'an'y (noom) ‘il t'a donné'
n'sp'm {noom) 'il m'a donné'

Pour ce dernier exemple 15 + m se conduisent comme deux consonnes
identiques.

7.1 Mais si un tel verbe prend un suffixe de dérivation on écrit la
forme avec la voyelle. Comparer:

2.89 or Esis 'tu as frappe Essis'

2.pl oor Esis ‘vous avez frappé Essis'

2.89 21 ocn 'tu as acheté du poisson'

2.pl 251 ocn 'vous avez acheté du poisson'
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2.8g il suw es ‘tu as ramasse l'berbe
2.pl iil suw es 'vous avez ramasse l'herbe’
2.s9g an es nosn> 'tu as marche beaucoup'
2.pl aan es nono 'vous avez marche beaucoup’

Donc, pour des verbes tels que ceux—Cl la forme de la 2eme personne
du pluriel (vous) s'écrit avec sa voyelle redoublée.

Certains de ces verbes peuvent méme prendre d'autres suffixes de
dérivation; comparer:

m'il suw es ‘j'ai ramassé l'herbe
1.89 m'iil akpata es 'j'ai arrache le taro' (= 11 + 1
2.sg9 iil akpata es 'tu as arraché le arc
2.pl 1ilil akpata es 'vous avez arrache le aro'

t%

Comme toujours, si un verbe de la forme dérivee es: suiv: du Srono®
objet, c'est la forme compléte du pronom qui s'€criz separsmenc:

2.89 SEAIG ‘tu 1 as frappe'

2.pl 2or ir 'vous l'avez frappe’

2.sg er'r sin 'tu l'as rase’

2.pl cer ir sin 'vous l'avez rase’
Exercice 6H. Complétez la terminaison nécessaire 3 ila £is 2. weroe.
1. Son frére l'a frappe. Lisijim a2

2.3 Quelqu'un 1'a insulté. €gn nyam al_ &,
35, Vous l'avez insulte. A G

q. Je t'ai donné de l'argent. M'op e

5. On lui a rasé la téte, Wel er o sl

6. Vous l'avez rasé€ la téte, "

7. Vous avez marché longtemps. A____ es ARER £RE.
8. Vous avez cherché inutilement. 3 ofcafr em.
9. Il a plu sur lui, Nyam a

10. Tu as arraché l'herbe. I suw es.

11, Vous avez arraché l'herbe. I Suw =g
12. Vous avez cherché une pa- o) Sz

labre avec 1lui.

o

w




13. Tu as fait un menage pour I cb.

elle.
14. Vous avez failt un menage I eb.
pour elle.
15. Vous lui avez donné un o)) ng>s nyam.
poulet.

——

7.2 Lle verbe im 'aller' s'écrit aussi avec deux voyelles quand il se
trouve 3 la forme négative,

M'iim Dabu 'je ne suis pas allé a Dabou' .

7.3 Etudions soigneusement l'écriture du verbe o5 ‘'donner' dans les
phrases suivantes:

Lasm o5 cy mbosi 'Lasm nous a donné du manioc'
n'osom cy mbosi 'il ne nous a pas donné du manioc’
n'spn'm mbosi 'il m'a donné du manioc'
n'osom im mbosi 'il ne m'a pas donné du manioc'
n'sp'n mbosi 'il t'a donné€ du manioc'
n'som'n mbosi - 'il ne t'a pas donné du manioc'
n'on ow mbosi 'il lui a donné du manioc'
n'som ow mbosi ‘il ne lui a pas donné du manioc'
Lasm on'n mbosi 'Lasm lui a donné du manioc'

Lasm oom'n mbosi ‘Lasém ne lui a pas donné du manioc'
RAPPEL:

La forme négative est toujours répresentée
par -m attaché directement au radical du verbe:

n'osom ey mbosi 'il ne nous a pas donneé du manioc'

Le pronom 'moi' est toujours attaché au radical du
verbe avec apostrophe.

n'osn'm mbosi {no2om) ‘il m'a donné du manioc

Exercice 61. Complétez la terminaison nécessaire 3 la fin du verbe.

1, Je n'ai pas voyagé. M'i usu kaka.
2. Je suls paresseux. Sos b'am 3
Sit. Je ne suis pas paresseux. Sos a .
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4. Tu n'es pas paresseux. Sos a v

S Vous n'avez pas voyagé. I Qs .

6. On ne l'a pas attaché. Wel anp es.

7. Le bagage, on n'a pas Erckp a, wcl an
attache.

8. On ne m'a pas expédie de Wcl an
l'argent,

9. I1 m'a donné un habit. N'> kot oy

10. I1 t'a donné de l'argent, N'> o5,

11, Vous lui avez donné du 2 ajakpa,
transport.

12. Il ne m'a pas donne la N AT
place.

13. Il'ne t'a pas donné la N' abusn,

permission,

14, Djobo ne 1lui a pas donné Jobo = oz o2k
de quoi manger.

15. Vous ne lui avez pas donné o) ju=a,
du travail.

16. Tu ne nous as pas donné 0 cw lowiy.

raison.

8. Les suffixes refléchis et réciproques,

Certains verbes peuvent étre modifiés par un
Selon le verbe ce suffixe peut étre -r, -n, ou -..
directement au verbe, comme pour tous les autres
n'est pas un pronom objet:

Mcl akpn anm 'Mel s'est mordu 12 la-~
m'aknpn anm 'Jje me suis mporde 1z lag

Si le suffixe est identique avec la derniers ~s
verbe, le mojukru applique la régle de deux conscm—=z ==

voyelle:
Mel ekan in sosi akprono cm 'Mecl s'est wiu lul s Z2cs lE micoic
(ekn + n)
Lat ubar in sosi abuli es ‘Lat s'est secticose .. —afme Lo Soig:
(ubr + g).
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Certains verbes peuvent aussi prendre un suffixe réciproque: -ir,
-in ou -il. Ce suffixe comme tous les autres s'attache directement au

radical du verbe.
S'ebarir abu
-l'ebarir abu

-l'afalzz:mij any

-l1 gignpnin ¢l e
mirabri a al

ressemblent pas.

‘nous nous sommes serrés la main'

'ils se sont serrés la main'

'ils se sont jetés de l'eau au visage
(afal ¢+ i1}

'ils se sont mutuellement allumeés
leurs torches.

Exercice 6J. Complétez la terminaison nécessaire a la fin du verbe.

1. Les deux choses se ressem- Ob yony a ot es,
blent.

2. Les deux choses ne se Ob yony a ot es.

3. Vous ne vous ressemblez ot es,
pas.

4. On va se revoir. Si b'ow s'ek .

S. Taisez-vous! Yew 8

6. Ils se sont divorceés. -L'ow p

7. Vous vous étes mari€s. Eb .

8. Nous nous sommes rencontres S'en €l a b'ab yogn.
avec les autres la-bas.

9. Survelillons-nous nous mémes, S'osu e ofr.

10. Elle s'est embellile L'akp____ sos.,




CHAPITRE 7

LES CONJUGAISONS ET LES MARQUES DE TON

1.0 INTRODUCTION

Le systéme verbal du mojukru peut étre décrit comme un systéme
aspecto-modal. Ce systeme se dispose de 12 conjugaisons positives
et 6 conjugaisons négatives. Les voici avec leurs abbréviations
utilis€es dans ce gquide:

Conjugaisons Positives,

ACC Accompli HAB Habituel

PROG Progressif DES Désideracif

HORT Hortatif FOT Futur

HORT PROG Hortatif Progressif FUT PROG Putur  Progressif

IMP Imperatif AOR Acriscte

IMP PROG Impe€ratif Progressif AOR PROG Aoriste Progressif

Conjugaisons Négatives

ACC NEG Accompli Négatif OBL NEG lNegarif

FUT NEG Futur Négatif PROH =

HAB NEG Habituel Négatif TERM NEG Terminatif Bdgatif
On remarquera tout de suite que le systéme aspecto-modal dpe majukru

ne correspond pas du tout aux temps des verbes framgai le s2ns &=

s
chacune des conjugaisons mojukru sera expliqué au fur e: &
nous avangons dans ce guide. Pour le moment, il suffi: Ge
le nom de la conjugaison par son abbréviation.

1.1 CONJUGAISONS

Parmi ces conjugaisons il y en a certaines qul peuvent éire
amigles dans la forme é€crite. Ce chapitre présente donc une =&:hocs
pour distinguer ces conjugaisons avec des marques de tcn.

Non marquées Accompli Progress:¢
oc am oc
Marguées Hortatif Impératif Hortatif Progress:f
Ve \ /

ocC oC am OcC




Non marquees Désideratif Terminatif Accompli

Négatif Négatif

... eke k'oc li k'ocm 1l'ocm
Marquées Prohibitif Obligatif Habituel
Négatif Négatif

li k'dc li k'dcm 1'dcm

(2émes pers.)
k'oc

1.2 Verbes marqués et non-marqués (par les accents)

Vous €tes sans doute déja conscient du fait que l'on peut €crire
une phrase en mojukru qui est ambigiie par rapport a sa conjugaison; par
exemple:

Akpa oc miredi 1. "Akpa a pris la sauce"
(Accompli)

2. "Akpa, prends la sauce'."
(Imperatif)

3. "Akpa doit prendre la sauce.'"
(1'Hortatif)

Comment peut-on étre sir du sens entendu quand on lit ou on écrit?

Effectivement la différence entre les phrases 1-3 se trouve n'est_ce
pas dans la prononciation des tons mélodiques du verbe oc. C'est ce
que certains appellent l'accent de la langue et c'est uﬁ_probléme
auquel s'expose la majorité€ des langues africaines. Heureusement il

existe une solution & ce probléme pour le mojukru.
|

Il est possible de représenter tous les contrastes essentiels a
l'aide d'un systéme d'accentuation. On se sert des accents suivants
pour représenter les tons du systéeme verbal. On remarquera que ces
accents n'ont plus la valeur qu'ils ont en frangais.

Accent aiqu & représente TON HAUT

comme dans 1'6c "qu'il prenne" (Hortatif)

Accent grave représente TON BAS
comme dans oc "prends® (Imperatif)

Pour distinguer donc certaines conjugaisons des verbes qui peuvent
2ire ambigilies, on se servira de ces deux accents et un principe que nous
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appelerons "marqué / non-marqué”.

Si le verbe porte une marque de ton (accent a:igu
... C'est un verbe margqué (ou une conjuga:

,4
(%]
Q

3

S1 le verbe ne porte pas de ton ... c'est un wvere non_=acgus,

Par exemple:

'I1l a pris la chose’ L'oc ob na.

C'est donc un verbe non-marqué et nous appelercns la con-ugzison
l1'Accompli. Maintenant comparer:

'Que Lath prenne la chose!’ Lat d¢c ob na.

Le verbe 6c est un verbe marqué parce gu'
TON HAUT (acc;;t aigu). Nous appelerons cette
La distinction entre 1'Accompli et 1l'Hortatif
détail en Section 2. ci-dessous.

1.3 ' La marque de la 3éme perscnne du pluriel.

o am oy s
- L LEE

En plus des deux accents: grave et aigu, cn 5= ser 2
pour distinguer le pronom de la 3éme personne du pleriel de celai é»
singulier:

N'im akp tm 11 est allé

=N'im akp ecm Ils sont alle

L'uyu mij l'ow Elle a apporze 3= . za.
-L'uyu mij -1'ow Elles ont agporss o= . =2
Li kok erekp Il a fait ses Gesosss

~Li kok crekp Ils ont faitr Isecs Eogases.

La marque de la 3eme personne du pluriel
des pronoms -l1li et -ni ( et leurs formes contracices _. @ == _=°

Voici une régle corollaire:

Si le pronom du verbe est G6ja ma:ccos —oo: .=
pluriel, un accent pour marquer
jugaison n'est plus nécessaire.

On évoquera cette régle encore dans la discussics c=s Tom s isons
marquées/non—marquées cl-dessous.



2. ACCOMPLI / HORTATIF / IMPERATIF

ACCOMPLI

ocC

HORTATIF IMPERATIF

dc oc

L'Hortatif est marqué pour le distinguer de l'Accompli. Il est
indiqué par un ton haut (accent aigu) sur la premiere voyelle du
verbe:

HORT Jej  {m dw mij. Que Djedj aille puiser de l'eau:
ACC Jej  im aw mij. Djedj est allé puiser de l'eau.
HORT Li gign mob. Qu'il coude les habits!
ACC Li gign mob. I1 a cousu les habits.

Mais si le sujet du verbe est représenté par un pronom a la 3éme
personne du pluriel, on entend la méme prononciation pour les deux
conjugaisons. Il suffit donc de marquer le pronom pour le pluriel.
marque de ton pour l'Hortatif n'est plus nécessaire,

HORT -Li gigp mob Qu'ils coudent les habits.'
ACC -Li gign mob Ils ont cousu les habits,

NB: Seul le contexte du récit peut éclaircir la différence.

Ici on peut rappeler une regle geénérale:

A la 3éme personne du pluriel on marque
le pronom par le tiret (marque du pluriel),

La marque du ton pour la conjugaison n'est
plus nécessaire. Cette régle s'applique a
toutes les conjugaisons.

Exercice TJA. ACCOMPLI / HORTATIF Marquez les tons (accent algu)
ou c'est néssecaire.

RAPPEL:
Accompli: verbe non marqué
Hortatif: verbe marqué d'un ton haut sur la lere voyelle,

(Hortatif exprime le plus souvent un ordre, une
obligation, un but).
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Exemple:
Qu'il aille puiser de l'eau
pour molil, (HORT)

Il est allé puiser de l'eau
pour mol. (ACC)

% Il est alle sonner la cloche

7 g Qu'il t'accompagne pour te
montrer le chemin

34 Qu'il étudie pour réussir

4. Que l'on apporte une voiture
pour gqu'il aille chercher
du manioc.

5. Cette ann€e les arbres ont
pouss€ de bon fruits.

6. Je suis parti d'ici pour
aller 2 Sikensi; ce n'est
pas loin.

7. Me lever d'ici pour aller a
Sikensi, ce n'est pas dif-
ficile.

8. I1 a dit: "vas accompagner
Lath pour luli montrer la
foréte™,

9. I1 faut qu'Essi fasse le

feu pour que Melm prépare
l'attiéke.

10. Ils ont frappe a la porte
pour voir si les gens €-
taient 1la.

11, Il faut que Agnéro frappe
a la porte pour voir si
les gens sont 1la.

12, Que le griot crie pour que
les gens se réunissent sous
la place publique.

13. Il est allé couper du vin de
palme pour envoyer.

14. Qu'ils arrivent a la maison
pour leur donner les nou-
velles.

N'im 1'dw mij 1'is'm

N'im l'aw mij 1l'is'm

N'im 1'icm dibongri.
L'ewl'n ke uw ebr a b'any,
L'at nun es ke l'uw low any.
Wel is'r letn ke n'im 1'oc

mbosi.,

Lakpo na eknp ey osu ey amamn.

M'igb apa m'im Sikensi; ow
ibnm,

M'igb apa m'im Sikensi; ow
otum,

Nine: "D im n ewl Lat, ke n ye-

J

gm ow akp a",

Esi fuf al ke Mclm iny egb.

-Li cicm el abu -1'ckn eke agny
ann aknp.

Anyro cicm el abu eckn eke agn
ann aknp.

Mbwa gbcl clu lebl ke agn ow
€jem.

N'im 1'edn mar ufu 1l'ow.

-L'cw gbugn -1'sb wel amani.



15. Il est mieux que ses parents Ow it eke escl €ekn in e lis e
s'occupe de luli. low.

2.1 L' IMPERATIF

L'Impératif qui existe seulement aux 2émes personnes du singulier
et du pluriel, peut se confondre avec les 2émes personnes de l'Hortatif
et de l'Accompli. Pour cette raison l'Impératif est marqué avec un ton
bas (accent grave) sur la lére voyelle du verbe.

IMP  2.sg &gn mij enn sel Bois de l'eau pour vivre.

HORT 2.sg ¥€gnp mij énn sel Il faut boire de 1l'eau pour vivre

ACC 2.5g €gnp mij enn sel Tu as bu de 1l'eau pour vivre,

IMP 2.pl &gnn mij epan sel Buvez de l'eau pour vivre,
Il vous faut boire de l'eauy
pour vivre,
Vous avez bu de l'eau pour vivre.

HORT 2.pl égnn mij ke épan sel

ACC 2.pl  egnn mij enan sel.

Etudiez les 4 types de verbes suivants. Remarquez ol se place
la marque de ton et la nuance de Sens qui est signalée:

IMPERATIF HORTATIF

ACCOMPLI

Prends, tue,
fais, montre.

Que tu prennes, tues,
fasses, montres
(ordre plus vehément)

Tu as pris, tue,
fait, montré€.

oc Sc oc

ibi ibi ibi

kdk kSk kok

yegm Yyégm yegm
IMPERATIF HORTATIF ACCOMPLI

Prenez, tuez Que vous preniez, Vous avez pris, tué

faites, montrez tuez, fassiez, montriez fait, montré
ocr dcr ocr
ibir ibir ibir
kokr kdkr kokr
yegmn y£gmn yegmn




Exercice 7B. ACCOMPLI / IMPERATIF
Accompli: verbe non marqué
Impératif: verbe marqué d'un ton bas sur la jere voyelle
(IMP se trouve aux 2émes personnes seulement) .
Exemple :
Tu es allé€ en courant cher- Uru es im eb egb ow,

cher de l'attidké (ACC)

Cours vite chercher de 1'at- uru es im éb egb ow,
ti€ké pour venir.

Marquez les tons sur ol c'est nécessaire:

1. Reste au village pour Anp bann gbegbl es.
pour t'amuser.

2. Tu es resté au village Ann bann gbegbl es.,
pour t'amuser.

3 Libérez la femme pour Afal yow a b'es onn in.
lui donner,

4. Vous vous €tes mis Okar af owr.
ensemble pour venir,

5. Dépéche -toi de venir. Ogn es ow fafa.

6. Vous avez fait un bon Kokr juma nimamn ewr es.
travail pour l'avenir,

7. Peigne -toi vite pour €fn sin fafa ec im.
partir.
8. Vous avez dépensé beau- lunan os nono 951 liceb nyam.

coup d'argent pour
acheter un mouton.

9. Arrange tout le coin Nyinyimn usu a fep lala.
proprement,

10. Tu as surveillé l'enfant Jsu iy a ton Lat ewl ow.
jusqu'a Lath est revenu.

Exercice 7C. HORTATIF / IMPERATIF

Impératif: verbe marqué d'un ton bas sur la lére voyelle
(2émes personnes seulement)

Exemple:
Pars (IMP) pour manger (HORT) Im ke {j .

Partez avec l'enfant (IMP) Ocr iy a b'ab imn,



Marquez les tons oU c'est nécessaire:

(VA

2.

= m

T-2

Allons-y en courant pour voir

ce qul se passe!

Dépéchez-vous car il fait
nuit!

Sonne la cloche, il est
l'heure.

Cours vite chercher de
l'attiéke pour venir!

Méfiez-vous!

Reviens demain pour que
je te donne l'argent,

Passez demain voir le
Pasteur s'il est d'accord

pour vous donner l'argent.

Appelez-le moi pour que je
l'envoie.

Vas avec lui pour qu'il
t'enseigne / t'éduque.

Entre a3 la maison te cou-
cher jusqu'a demain.

Réunissez-vous avant de
vous séparer.

Surveille l'enfant jus-
gqu'a ce qu'il revienne.

2. PROGRESSIF / HORTATIF PROGRESSIF

S'urur es s'imn s'ekan low eke
am ey a! (HORT)

Kokr fafa legn am uk!

Icm dimbogri, ow sig wanci.

Uru es im eb egb ow!

Ewr crm senyn senyn!

Ewl ow efi ke m'op os.

€cr ckan Paster efi eke 1'egn
eke li k'on ony os,

€snn in opn'm m'erm'n,

Us'r jam ab im li yegm'np low.

€y akp eru es ton legnp £ny.

Onyn lukuas gbun ke omun es.

Jsu iy a ton l'ewl 1'ow.

Non -marque
am

PROGRESSIF

Marque
am

HORT. PROG

L'auxiliaire am du progressif n'est pas marque:

N'am iny ob

Elle est en train de préparer
de la nourriture.

Par contre, l'auxiliaire d4m de l'Hortatif Progressif est marque

ton haut (accent aigu).

L'Hortatif progressif exprime le plus souvent un ordre tel que: "Que




l'on se mette a faire quelque chose", par exemple:

N'am iny ob Qu'elle se mette A préparer,
il faut qu'elle commence de préparer

Jej 4m kok juma Que Djedj se mette au travail
N'dm wewr low Qu'il se mette A apprendre
N'dm egn 3 Qu'il commence de chanter.

Mais si le sujet du verbe est un pronom qui se trouve a la 3eme
personne du pluriel, 1l suffit de marquer le pronom avec le tiret.

-N'am egn €3 Qu'ils commencent de chanter
(ou: ils sont en train de chanter,

le contexte €claircira la différence
Exercice 7D. PROGRESSIF / HORTATIF PROGRESSIF
Progressif: Auxiliaire am non marqué
Hortatif Progressif: Auxiliaire 4m margqué d'un ton haut
(c'est un ordre, une obligation)
Exemple:
Djedj est en train de travailler {PROG) Jej am kok juma.
Que Djedj se mette au travail (HORT PROG) Jcj dm kok juma.
Marquez les tons ol c'est nécessaire:
1. Les enfants s'amusent, que Etuey am gbegbl es, oyow am
les femmes se mettent 3 iny ob!

préparer!

2. Si tu veux avoir l'argent, Eke k'ony os, am ewl egb!
fais des plantations!

3. Chaque jour tu dois partir Segn a fen am igb im ke am ewl
et revenir. meny am ow.

4. On va a la sortie, que tout Wel aam lukuas, agp a fen am
le monde commence de se bebm sos.

préparer.

S. Si tu es cultivé on te respecte, Eke am uw low any, wel am
clum'np.,
6. La pluie arrive, commencez Nyam am ow, am ogpn es am snyn
d'enlever les habits! mob otr es!
ilie Lath, donne réquliérement du Lat, am on ndey obij segn fen!

manger aux animaux.

8. Aujourd'hui il fait frais et Yefenyna lefr am ow ctn s'am



nous travaillons. \ kok juma.

I1 fait nuit, que les filles Legn am uk, osyow a am okr
commencent de laver les etuey a mij!

enfants!

Ils ont envoyé les enfants pour -L'erm etuey a aam igp mbosi,

piler le manioc.

u'il vienne ici tous les jours. N'am ow a a segn fen.
J n n

Qu'ils viennent ici tous les -N'am ow apa segp a fen!
jours!
S'il veut nous remplacer Eke 1li k'usr ey usu, ke n'am
qu'il dise la véritéd! dad odad nenymbri nyam!
Les ennemis te cherchent, c'est Efnu am o5l1'np es, ow sosiecm am
pourquoi il faut te méfier. ew crm.
Si vous voulez gagner le match, Eke k'eclul €1 ke am atar
que vous vous efforciez. SOs es.,
Si tu es malade, soligne -toi. Eke sos am cnn'n es, am kok
sekp.
Ils ont dit de nous méfier. -Li dad ey eke €s am cw erm.

4.

DESIDERATIF / PROHIBITIF

Non -marqué Desidératif
ki

Prohibitif

Marqué ki (ton haut)

1 ki 2émes personnes (ton bas)

Le Désidératif et le Prohibitif utilisent l'auxiliaire ki et donc
risquent d'étre confondus dans certains contextes. Le Désidératif, de
loin le plus fréquent, ne sera pas marque:

M'ijl es eke mi ki non J'al oublié d'écrire

N'am bebm eke 1i k'im usu Il s'apprete a voyager

M'onym abusu eke mi ki dad'n Je n'ai pas eu le temps de te
dire

Le Prohibitif, qui représente la forme négative de 1'Impératif et
de l'Hortatif est donc employé pour les interdictions. Il sera marqué
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T

d'un ton haut (accent aigu) sur la premiére voyelle suivant le k de
l'auxiliaire ki,

Mcl ki yegm'n Que Mel ne lui montre pas!
Mcl KkK'Se Que Mel ne (le) prenne pas!
Si ki kok Que nous ne (le) fassions pas!

Les 2émes personnes du Prohibitif sont pourtant munies du ton bas
(accent grave) sur la premiére voyelle suivant k. (Les 2émes
personnes n'ont pas de pronom sujet.)

K'odc Ne prends pas (2.sg)
K'Ocr Ne prenez pas (2.pl)
K1 kok Ne fais pas
K1 kokr Ne faites pas
K'ltngn abu Ne touche pas.
Exercice 7E. DESIDERATIF / PROKHIBITIF
D€sidératif: k1 non marqué
Prohibitif: ki marqué d'un ton haut (léres et 3eémes
personnes), ou sur la lére voyelle suivant le k'
de l'auxiliaire.
k1l marqué d'un ton bas, (2émes personnes du
singulier et du pluriel), ou sur la lére voyelle
sulvant le k'),
Exemple:
Il s'appréte a partir. (DES) N'am bebm sos eke 1i k'im.
Qu'il ne sorte pas pour se Li k'€y okm 1i k'éc efi a.

promener demain., (PROH)
Ne sors pas pour te promener K'ty okm k'tc efi a.

demain., (PROH 2éme p.)

Les phrases suivantes Sont toutes au Prohibitif, Marquez les tons ou
c'est nécessaire.

1. Ne mange pas mon attidke! K'ij em ec'egb a!

2. Ne fais pas de feu aujour - Ki fuf al yefenyna!
d'hui!

3 Qu'elle ne gronde pas les Li ki babarm ey a b'es!
enfants!
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4 . Qu'aucune femme ne prépare
de l'attieéké pour faire
sortir aujourd'hui!

5. Qu'll ne mette pas de feu
a cOté de la maison 3
cause des feuilles séches!

6. Ne va pas en brousse pour
siffler!
7. Que les crabes ne déchirent

pas le filet!

8. Qu'on ne casse pas le bois
dans la nuit!

9. Qu'ils ne découragent pas
l'enfant a rester 3 la maison.

10. Que les vieux ne fassent
pas des travaux durs!

Yow kaka k'iny egb k'elu okm
yecfenyna!

Li k'ignp al el a saw, Suw wewe
annp!

K'im akp cm k'afl fafi!

Kakragba k'itnn asawa a neny!

€gn k'agbr milel ncok em!

-Li k'owar 1y a sos es k'anp

gbugn!

Agn esu ki kok juma tuontuo!

Les phrases suivantes peuvent contenir le Prohibitif ou le
Désidératif. Marquez les tons ol c'est nécessaire.

1, Que celui qui veut quérir
ne mange pas de sel.

12. Pourqu'on ne le voit pas,
Ebierm est rentré dans la
brousse.

13. S'il veut réussir qu'il ne

manque pas de lire!

14, Qu'on ne défriche pas le
champ pour planter le
cocotiler!

15. Il est mieux qu'il essaie
pour voir s'il veut con-
naitre,

16. S'il veut que je l'aide,

gqu'il n'aie pas peur!

17. Si vous voulez que je
vous aide, n'ayez pas peur!

18. Si tu ne veux pas que le
chien te morde, ne passe

pas dans l'obscurité!

19 . Il veut voir la féte mais
qu'il ne la voit pas,
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€gn eke k'ewl a, li k'ij mok.

Eke wel k'ekn'n sosiem,
Ebierm ¢y akp cm.

Eke 1li k'uw low any, li k'opi
lel awl!

Wel k'igb amakp wel k'ewl
mbobo!

Ow akpl eke 1li k'ebm 1'ckn
eke li k'uw any.

Eke mi k'clum'n abu ke 1li
k'uru ern!

Eke mi k'clum ony abu,
k'urur erp!

Eke erurm eke owr k'ugnp'np,

k'ec ncebn em!

Esgbegbl a 11 k'ekn ko 1i
kK'ckn.




20. Qu'ils ne voient pas la -Li k'ckan esgbegbl a eke -1i
féte parce qu'ils vont K'ilm a sosicm,
partuir.,

5. TERMINATIF NEGATIF / OBLIGATIF NEGATIF

Non marqué Terminatif Negatif
k1 kokm

Marqué Obligatif Négatif
ki kokm

Le Terminatif Négatif et 1'Obligatif Négatif ont :tou
l'auxiliaire ki qui précéde le verbe et le suffixe négazif _= gu i
suit le verbe,

Le Terminatif Négatif, qui exprime le plus souven: 1'igde 62 "pas
encore®, ne sera pas marque:

Lasm ki kokm Lasm ne (1')a pas enccre Fa ik .
Li k'ocm Il ne (1') a pas encore pris,
Mi ki yegam'n Je ne lui ai pas encore mon::é.

L'Obligatif Négatif (comme le Prohibitif) exprime lu:i aus

Sk zne
injonction négative telle que "1l ne doit pas faire™, ou “ii Faps gu'il
ne fasse pas", ou "il ne peut pas faire*. Cette conjugalson seca
marquée d'un ton haut {accent aigqu) sur la premiére voyelle suiwaa: =

5 de l'auxiliaire Ei.

Lasm ki kokm Lasm ne doit pas (le) faire!
li k'Sem il ne peut pas prendre.

Ow akpl eke ki kokm Qu'il ne (le) fasse pas:

mi k'Stum Je ne peux pas (le faire).

Exercice 7F, TERMINATIF NEGATIF / OBLIGATIF NEGATIF

TERM NEG ki non marqué

OBL NEG k{ marque d'un ton haut sur la lere
voyelle suivant le k de L'auxiliaire
ki.




RAPPEL:

TERM NEG - exprime 1l'idée de "pas encore"”

OBL NEG - une interdiction, "on ne doit/peut pas faire™

Exemple:

Il ne s'est pas encore
apprété pour partir.
(TERM NEG)

Il ne doit pas s'appréter
(OBL NEG) pour partir,

J'al appris qu'il n'a pas
encore cousu mes habits.

(PROH)

Li ki bebam sos eke 1li k'im.

Li ki bebam sos 1i k'im.

M'iri eke 1li ki gignpm em e
mob a.

2. S'il n'a pas encore “ffrichée Eke 11 k'igbm amakp, li k'ewlm
un champ il ne peut pas sarikn ey.
planter les palmiers.

3. Lles enfants qui n'ont pas Etoey eke k'ijm akpo lobp a
encore 7 ans ne sont pas k'okm ekol.
encore entrés & l'école.

4. Si l'homme n'a pas encore Eke ign k'irim angbanji, 1li ki
fait angbandji, il ne peut dadm odad ejem.
pas prendre la parole dans
la réunion.

S5Ys Ils ne se sont pas encore -Li k'asm luku -1i ki bebam low
réunis pour arréter des kaka.
décisions.

6. S'ils ne sont pas encore Eke -1i k'ewlm, =-li k'ijmn mok.
guéris, ils ne peuvent pas
manger le sel.

7. Ils ne doivent pas aller i -Li k'imn ern eke -li ki yogm
la riviére s'ils n'ont pas mob a b'es.
encore lavé les assiettes.

8. Si tu veux vite partir, tu Eke erur eke k'im fafa, ki
ne peux pas t'amuser beau- gbegblm es nono.
coup.

9. Personne ne peut partir. Ke egp k'iim.

10, Il est mieux que personne Ow it eke egnp k'akum likn kokm
ne taille du bois pour Ob ek'ot Nyam es.
représenter Dieu.

1. Il ne doit pas manger par- Li k'ijm ob apke li ki yogm abu
ce qu'il ne s'est pas
encore lavé les mains.

12. Ne lui montrez pas s'il n'a Ki yegmn in eke 1li k'atrm sos
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pas fait un effort.

es,




13. S'il veut devenir prédicateur Eke 11 k'el Nyam odad cs, li ki

gu'lil ne fasse pas de bé- wuwlm ow ab!
tises!

14, Comme je ne suls pas encore M1 kK1 jJojm odagd wmi k'okm a
jugé, on he m'a pas encore sosiecm, tgn X'2om im abusy
donné la permission de okmey eci,
sortir,

15, Je ne peux pas faire M1 ki1 kokm juma tuostus na.

ce travall aussi dur.

6. ACCOMPLI NEGATIF / HABITUEL NEGATIF

Non marqué Accompli Neégatif
ocm
Marque Habituel Negatif
éem
Pour tous les verbes gqul commencent avec veyalle, 1'Accompli Negatif

et l'Habituel Negatif peuvent se confondre.

ACC NEG ocm Tu n'as pas peis.
HAB NEG dcm tu ne prends jamais
L'Accompli Négatif exprime le fait que l'on "n'a pas fait"™ guelgue
chose. Cette conjugaison ne sera Pas margu€e:
M'itnpnm Je n'al pas changs.
Lat aylm Lath n'est pas propre.
N'onym nun mamn Il n'a pas de chance.
L'atam abu Il n'a pas aid€,
L'cknm ob Il n'a rien vu.

L'Habituel Négatif exprime le fait que l'on "ne fais jamaié"
quelque chose, ou que l'on "n'a Pas 1l'habitude de le faire". Cette
conjugaison exige deux marques de tons. Le ton haut (accent aligu) sera
marqué sur la premiére voyelle du verbe. Le ton bas (accent grave)
sera placé€ toujours sur le ~Mm qui marque la forme négative.

S'dcm Nous n'avons pas 1l'habitude de (le) prendre
Nyam Itnnm Dieu ne change jamais.
Lat dylm Lath n'est jamais propre.
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N'3nym nunp mamn I1 n'a jamais eu de la chance.
L'dtam egp abu Il n'alde jamais.,
L'éknm ob Il ne voit jamais rien.

RAPPEL: Pour les verbes qui commencent avec consonne, ces deux
conjugaisons sont déja distinguées: L'Habituel Négatif prend
l'auxiliaire am. Aucun accent n'est donc nécessaire. Etudiez les
exemples suivants:

ACC NEG si bebam sos nous ne sommes pas préts.,

HAB NEG s'am bgcbam sos nous ne nous préparons jamais.

ACC NEG 1low £s dedpm meny l1'initi€ n'a pas regardé de gauche

a droite

HAB NEG low £s am dednm l'initi€é ne regarde jamais de
meny gauche & droite

ACC NEG 1li gbegblm es il ne s'est pas amusé

HAB NEG n'am gbcgblm es il ne s'amuse jamais,

ACC NEG 1li sabrm ey eci low es il n'a pas méprisé l'affaire de sa

fe mme

HAB NEG n'am sabrm ey eci il ne méprise jamais l'affaire

low es de sa femme

Exercice lE. ACCOMPLI NEGATIF / HABITUEL NEGATIF
ACC NEG: non marque

HAB NEG: marqué d'un ton haut sur la lére voyelle du verbe et
' d'un ton bas sur le -m qui marque la forme négative,

Exemple:
Je n'ai rien mangé aujourd'hui M'ijm ob kaka ycfenyna,
(ACC NEG) .
Les adioukrou ne mangent pas Jjukru ijm lornpn.

le serpent. (HAB NEG).

RAPPEL: Pour les verbes qui commencent avec consonnes, l'Habituel
Négatif n'est pas marqué (4 cause de l'auxiliaire am).

Marquez les tons ou c'est nécessaire.
1, Cet homme-1a n'a pas peur. €gn na erpn onym'n,

s Lath n'a pas perdu son cahier. Lat irmnm in e lel a.




Elle n'a pas vu que son mari
est arrivé a la maison.

Les yeux lui font mal, il ne
vVOoit pas trés bien.

Cette année les gargons n'ont
pas célébré Low,

La femme qui accouche ne va
Pas aux champs.

Les femmes n'ont pas bien
€crasé€ les boules d'attieké.

Il n'a pas frappd & la porte.

Les enfants, ils ne connals -
sent rien.

Il n'y a personne.

On ne siffle jamais en
brousse,

On n'entend pas sa voix
parce qu'il ne crie pas,

Les initi€s ne 1'ont pas
sanctionné parce qu'il ne
boit pas.

Il ne s'est pas efforce
pour s'é€chapper.

Il ne coud jamais les
habits pour les porter.

L'eknm cc eke ow

Anyamn bi dudu'r,
scnyn scnyn.

Lakpo na egn urm

Iyew lis 1im akp

Jdyow 1nnm egb es

L1 cicam el

Etoey a, -1

£y akn a.

l1'cknm es

Low,
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7. La marque de la 3éme personne du pluriel.

Aux troisiémes personnes les pronoms du singulier et du pluriel se
confondent:

Il s'amuse
N'am gbegbl es ?
Ils s'amusent

1l a bien appris
li wewr ow secnyn senyn ?
ils ont bien appris

Pour €viter cette ambiguite, le pronom de la 3éme personne (li, ni)
du pluriel sera marqué avec le tiret (-) uniformément dans toutes les
conjugaisons, Voici quelques exemples:

. Progressif
n'am gbegbl es 1l s'amuse
—n'am gbegbl es ils s'amusent
2. Accompli
n'im usu il a voyagé
~n'im usu ils ont voyagé
3. Hortatif
li sig es gqu'il s'asseye
-1l sig es qu'ils s'asseyent

RAPPEL: si le pronom est déja marqué comme pluriel, le ton de la
conjugaison n'est plus nécessaire.

4. Désidératif

Eke 1li k'egnp €j a sosiem Comme 11 veut chanter il va
li b'ow 1li bebm sos se préparer.

Eke -1i k'egn £j a sosiem Comme 1ls veulent chanter ils
-li b'ow -1li bebm sos vont se préparer.
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58,

6.

7.

Exercice 7H.

Marquez le tiret pour les pronoms ou le verbe est
le verbe est au singulier, marquez les tons de la

Prohibitif

Eke 11 k'im mij af, 1li
k'dru ernn.

Eke -11 k'im mij af, -11

k'urur ernpn,
(voir rappel ci-dessus)
Terminatif Negatif

li k'epnm egb

=li k'epnm egb

Obligatif Neégatif

Eke 1li k'uw low any, 1li
K'3pi lecl awl,

Eke -1i k'uw low any, -li
kK'opir lel awl.

REGLE:

Si le pronom est & la 3éme personne du
Oon le marque par un tiret

sur l'eau

11 veut aller
qu'il n'ait pas peur.

Comme

Comme 1ils veulent aller sur l'eau
qu'ils n'aient pas peur.

Elle n'a pas encore venduy
l'attiéke.

Elles n'ont pas encore vendu
1'attieké.,

S'il veut réussir, qu'il
mangue pas de lire.

ne

S'ils veulent réussir, gqu'ils ne

La marque de la 3éme personne du pluriel,

manguent pas de lire,
plurlel
(=11, -ni1); aucune au-

tre marque de ton n'est nécessaire pour marguez

la conjugaison.

ACCOMPLI / HORTATIF

Ils sont allés frappes
a la porte.

Il est mieux qu'il vienne
leur annoncer la nouvelle.

Qu'ils aillent en brousse
pour couper du vin blanc.

au pluriel. Mais si
conjugaison,

-N'im -1i cicm el abu.

Ow it eke l'ow 1'ob wel amani.

-N'im akp em -1'<cdp mar ufu

-1l'ow.

PROGRESSIF / HORTATIF PROGRESSIF

Ils sont en train d'envoyer
les enfants & Dabou.

Pendant qu'il compte l'argent
nous irons avertir les gens,'

-N'am crm etoey a Dabu.

Ba n'am awl os a, ke s'im
s'cwar agn!
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6. Qu'ills commencent d'envoyer -N'am crm etoey aam aw mij.
les enfants & aller chercher

de l'eau.
DESIDERATIF / PROHIBITIF
7. Il se preépare pour voyager. N'am bcbm eke 11 k'im usu.
8. Qu'il n'allume pas de feu L1 k'oc al 11 k'ignp é1 a saw!

a cote de la malson!

9. S'ils veulent r€ussir qu'ils Eke -11 k'uw low any, -1li
ne mangquent pas de lire. k'oplr legl awl.

TERMINATIF NEGATIF / OBLIGATIF NEGATIF

10. Ils ne se sont pas encore -L1 k'asm luku 11 k1 becbam low
réunis pour arréter des kaka.
deécisions,

117 S'ils veulent défricher un Eke -l11 k'igb amakp, -1l1
champ 1ls ne dolvent pas k'ewlmn mbosi.
planter le manioc.

2 Il ne doit rien faire aujour- L1 k1 kokm low kaka ycfenyna.
d'hul.

13. Le gouvernement a dit: Nous Esew nine: €1 k'itnnm juma abu
ne ferons rien aujourd'hui. yefenyna.

ACCOMPLI NEGATIF / HABITUEL NEGATIF

14, Ils ne veulent pas aller -L'erurm eke -11i k'im akp cm.
aux champs.

15. Ils n'ont pas jugé l'affaire. -Li jejm odad a -1'okm.

16. Puisqu'ill ne va pas aux champs, N'lim akpem a, n'osnym os.
il n'a jamais de l'argent.

17, Les dimanches il ne coudent Ow b'eny dimas a, -n'am gigpmn
pas les habits, mob.

8. D'AUTRES CONJUGAISONS NON MARQUEES.

Il y a quatre autres conjugaisons qul sont bien distingudes par
leurs auxiliaires: 1'Habituel (auxiliaire bi) et les trois
conjugaisons du futur: Futur, Futur Progreggif et Futur Négatif
(auxiliaire ow).
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Ces conjugaisons n'exigent aucune marque de ton:

1. Habituel: auxiliaire b1

Li bl gbegbl es.

Akpa b'owl awarl scnyn senyn
2. Futur: auxiliailre ow

11 b'ow 1'igb amakp

-11 b'ow -1'igb amakp

m'ow m'im efi

3. Futur Progressif: auxiliaire am ow
m'am ow m'im usu

-n'am ow -1'igb amakp

4. Futur Négatif: auxiliaire k'ow

efi mi k'ow mi kokm juma

s1 k'ow s'asm luku

9. AORISTE / AORISTE PROGRESSIF

Il s'amuse,.

Akpa joue tres blen a 1l'awalé

11 va couper un champ
1l1s vont couper un champ

j'irali demaln (forme ccurante)
= ml b'ow m'im.

je vais aller en voyage.

1ls vont couper un champ.

demain je ne vals pas
travailler,

nous n'allons pas nous réunir,

Il reste deux conjugaisons gui ne se trouvent que dans les phrases

subordonnées ou relatives: l'Aoriste et l'Acriste Progressif,

Hors du

contexte ces conjugalsons peuvent se confondre avec l'Accompli, le

Progressif, l'Hortatif ou l'Hortatif Progressif.

Mais il paralt que sa

Place dans la phrase subordonnée suffira pour distinguer les

conjugaisons de l'Aoriste.
1. Aoriste

€gn na ek'gz a, lowanyuw cs
ligbel,

Mij a ek'aw a el mok ofr.

2. Aoriste Progressif

Legn ek'am uk a, s'ow bapn,

Eke m'am ony os a, m'us
mel egbel,

Aucun accent n'est donc exige.

L'homme qui est venu est un
grand intellectuel.

L'eau que tu as pulseéec est
toute salée,

Quand 11 faisait nuit, nous
sommes rentr€s au village.,

Quand j'avails de l'argent,

j'al construit de grandes
malisons,
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CHAPITRE 8
LES NOMS ET LES TONS

Tout comme les verbes il y a certains noms en m>jukru dont
l'écriture doit représenter des différences entre les tons mélodiques.
Comme on a fait pour les verbes, on peut se servir des accents pour
indiquer les tons., Par exemple:

1. L'accent aigu représente le TON HAUT.

al 'branches'
dkp 'souris'
€s 'honte'

2. L'accent grave représente le TON BAS

al ‘'feu’
akp 'champ'
rs 'pére'
3. L'accent circonflexe représente le TON HAUT-BAS
12f ‘'vent!' comparez: 1¢f 'appatam'
lakp 'barriére' 2 ldkp 'souri'

Mais pour ne pas trop alourdir l'écriture, on va €voguer une
fois de plus le principe de marqué / non-marqué. En principe,
guand 11 y a 2 mots qui se ressemblent (& l'exception du ton), c'est
celuli qui porte le TON HAUT qui sera marqué. L'autre mot ne sera pas
marqué. Etudiez la liste suivante des oppositions marquées / non
marquees.,

non marqué marque

al ‘feu' (al) al ‘branches’

ow 'ce, lui (Ow) Sw 'affaires’

akp ‘champ' (akp) akp 'souris'

€s 'pére’ (zs) £s 'honte'

lis '‘mére’ (lis ") 1lis 'prés de'

ok verbe 'mettre’ Sk 'espece de plante'

mpwe 'beaucoup’ (mpwt) mpwe 'rhumatisme’

le 'cruche, gourde' (lkt) 1¢ ‘germe, tige d'un
arbe comestible’

1cl ‘papier’ (lel) 1€1 'étoile

milel 'fagot' milél 'étoiles'

lef ‘vent' (lEf) 1cf 'appatam'

1ow 'la féte, 1l'ombre' (1l5w) 15w 'aile, singe'

lakp ‘barriére’ (lakp) ldkp 'souri, lit en bambou'

lew 'dix' (1Ew) léw 'vase en argile,

maladie.'




fréquentes des oppositions.

Cette liste n'est pas exhaustive mais représente les plus

A cette liste on peut ajouter les

oppositions singulier-pluriel pour les mots tels que les suivants:

singulier

2jukru 'un
anolu 'un
anyeflu ‘'un
agnu ‘un
oruablu ‘'un
eru 'un

Adloukrou'
commergant '
aveugle'
sorcler'
sourd'
chasseur'

Les mots qui partagent la

vrais homonymes, peuvent s'écrire d'une fagon identique. Le contexte du
récit éclaircira le sens entendu.

arbre
vingt
singe
aile
malson
canarl
la mort

ogre, génie

likn
liknp
15w
15w
el
el
luw
luw.

pluriel

3jukru 'les Adioukrou'
danolu 'des commergants'
dnyeflu 'des aveugles'
dgnu 'des sorciers'’
3ruablu 'des sourds'

€ru 'des chasseurs' .

méme prononciation, c'est-d-dire des

Par exemple:



CHAPITRE S

DIVERSES REGLES ORTHOGRAPHIQUES

La particule T 'déja', comme dans "ow uwr |",
s'écrira avec accent circonflex (ton HAUT-BAS). Ceci évitera la
confusion dans certains contextes avec le pronom p 'tol'.

M'ij ob 7. Je viens de manger
N'im 0. Il est d€ja parti.
Si kok juma ow uwr 0. On a fini de travailler.

2. Le 'b' euphonique

Aprés la marque du défini - a - (par exemple: dedeku a, odad a)
et avant un mot en fin de phrase qui commence avec une voyelle (comme
af, tm, ew, ab, es), le mojukru aime insérer un 'b' pour faciliter

la prononciation des deux voyelles contigués. On l'attache au mot
suivant avec une apostrophe. Ainsi:

incorrect juste

ow b'ow ob nun ba k'ign
yefenyna ke ow b'ow any godo-

godo ab EE godogodo a 2;32
ow anp akn ab em akn a b'em
m'uwm yogn eke s'inym es ab any s'inym es a b'any
m'ijl n e nin ab es ne nin a b'es
mais ... ow ann ese Dabu lgls

Bobor ab af
mil iy ecm'n ab
ko os abi onym ab
notez surtout m'oc iy a 2:52 m'im

op'n meb a lele lab a b'ab




3. Le diminutif li et la particule

Le diminutif qui veut dire

iy.

'petit’,

s'écrit -1li (parfois

—ni aprés une consonne nasale) quand sa forme change en -ey au

pluriel,

singuli

petite histoire sawll
petite hache osli
petit ciseau St
petit enfant iyli
petite pirogue letnl

er

i

i

ou letpni

petit homme cgnli
ou egnni
un petit peu telli
petit papier lelll
petite €toile 1111

(aussi luciole)

petite gourde leli

Quand la particule veut dir

Quand?
Quelle boisson?
Quelle espece de poisson?

Quelle eau m'apportes-tu
la pour que je me lave?

une pé€riode de querre

pluriel
sawley
osey
croey
etuey

metnpey

agney

tetceley
silcley

miléley’

silcey

e 'sorte' ou 'espéce de', elle
s'écrit iy. Elle n'a pas de forme qui change au pluriel.

Bogn legn iy?

Bla mar
Bla ocn

Bla mij
eke

ar legn

iy?
1y?

iy ana ke is'm
mi k'ok a.

ly

Certains termes sont dérivés d'une structure pareille, mais par
raison de fréquence et convention d'usage on peut admettre une forme

courte. Par exemple:

Quelle affaire?

Tu aimes dépenser de 1l'argent

Qu'est—ce qu'il y a?
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Ko

bla lowi?

B'erur os ij owi

K> bla obi?



: —Ta 5 7SSk
: g 8 Same e mirolis Lickap im SOS1 akprsnno cm.
¢ Loy 5P h 22 T..fi2l  -cl
e =.ifixe pluriel -cl s'attache au nom qu'il modifie:
singulier pluriel
pere €s esel
mere lis lisel
aml lawl lawlel
Europ€en ganga gangacl
sa fille Jow Jowel

(-et les siens)

Mais apres les noms propres on l'écrit séparément:

Lat £1 e low akplm

...Ebiecrm El_ec'a -l'¢esc:

S'im Mel £l ogn a.

5. Constructions avec cs

Les noms ¢s et lis s'dcr
Les formes du pluriel sont

il S o)

ivent sé€pareément.

respectivement csel et lisel.
singulier pluriel
odad cs odad c¢scl

sekp ¢s / lis
akp es

€rm nun €s

ansl lis

el ol lis

any yony yony e€s

Nyam Abusu €s

sekp £sel / lisel
akp esel
€rm nunp csel
anosl liscl
el ol lisel

-gsel

-esel



6, La marque de la nasalisation (%)

Bien qu'utilisée beaucoup autrefois, on peut supprimer cette
marque pour tout mot propre au mojukru. Il y a une reéegle (phonologique)
simple en mojukru qui précise: une voyelle est automatiquement
nasaliséde quand elle est contigué a une consonne nasale
(m,n,ny,n). Ainsi des mots comme: anm, any, in, min, yen, ecme
(emeny), yony, topkpo, non>, 2ny, 5n, mun, nun, etc... portent tous des
voyelles nasales dans les syllabes qui comportent une consonne nasale.
L'accent n'est donc pas nécessaire: nasalisation é€tant obligatoire, on
ne peut pas prononcer la voyelle comme une voyelle orale. En plus, 1l'
abandon de cette marque simplifie l'écriture et permet a ce qu'on
puisse placer les accents de ton sur ces mémes voyelles,

De méme, la marque du défini - a - est souvent nasalise€e
quand elle suit un mot terminant par une consonne nasale (par exemple,
agn &8, on e€crira plutdt: agn a).

Certains mots ou noms propres empruntés d'autres langues se
conforment 3 cette régle. Ainsi: Simo (Simon), dimas (dimanche).
Pour d'autres mots, le mojukru préfére insérer -n- ou -p-.
Ainsi: Jan (Jean), Farisicp a (le Pharisien), Jurden a
(le Jourdain).

7. Apke et apa

La consonne p se dit une "consonne faible" dans certains
mots. C'est-a-dire, sa prononciation est a peine remarquée, mais elle
influence quand méme la voyelle & cOté, ce qui explique que la voyelle
est nasalisde. Ainsi chez certains locuteurs apke se prononce 3jke.
De méme apa est tantdt prononcé 3hd, et 'n' devient 'h', un son

qui est d'ailleurs trés rare en mojukru. Pour justifier la nasalisation
des voyelles, nous recommandons l'écriture de la forme compléte pour ces

mots, apke et ana. Mais en lisant, chaque lecteur peut bien sur
prononcer le mot selon son habitude.
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